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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження. Соціальні мережі стали 

невід’ємною частиною нашого життя. Зростання інформаційно-

комунікаційних технологій у сучасному світі зумовлює все більшу 

зануреність дітей і підлітків у комунікативні процеси у віртуальному 

просторі. Водночас складні умови життя, а саме: військовий стан, зміни в 

освітньому процесі, що призвели до дистанційної форми навчання, створили 

умови для спілкування підлітків у соціальних мережах, проведення все 

більше часу за екранами різних технічних пристроїв з доступом до 

інтернету. 

Загальна діджиталізація сучасного людства призвела до того, що 

практично майже будь-яку діяльність можна здійснювати он-лайн: 

спілкуватися із людьми в різних точках планети, об’єднуватися в групи за 

інтересами, навчатися, розвивати свої здібності, демонструвати власні 

таланти світу тощо. Всі ці та безліч інших можливостей отримують підлітки 

при реєстрації в соціальних мережах, кількість яких постійно зростає. 

Найпопулярнішими платформами соціальних мереж у 2023 році є Facebook, 

YouTube, WhatsApp, Instagram та WeChat, що надають можливість 

самоствердитися, повідомивши світу свою думку з будь-якого приводу, 

поділитися фото, відео, аудіо-матеріалами, зняти цікаве відео, 

запропонувати тему для обговорення, закликати друзів до віртуальної 

дискусії тощо. Сторінка у соціальній мережі майже набуває значення 

«ідеального Я». Там можна бути гарним за допомогою фільтрів, веселим з 

почуттям гумору, викладаючи безліч влучних жартів, брутальним, 

неформальним, спортивним, мандрівником та інше, приміряючи на себе 

різні соціальні ролі. 

Психологічні особливості реалізації комунікативного потенціалу 

сучасних підлітків у віртуальному спілкуванні з однолітками у соціальних 

мережах спираються на характеристики їх вікового розвитку та 
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прагнення до самоствердження, визнання іншими їх цінності та 

унікальності, дорослості. 

У психолого-педагогічній літературі багато уваги приділяється 

дослідженню проблеми міжособистісної взаємодії, комунікації, 

особливостей спілкування підлітків. Особливості впливу спілкування на 

сучасних підлітків розглядають у своїх роботах Ірина Булах, Алла 

Мудрик, Наталя Токарева, Анжеліка Шамне та інші. 

Все частіше у наукових дослідженнях (Тетяна Веретенко, Марина 

Снітко та інші) доводиться, що інтернет використовується підлітками 

переважно у розважальних цілях, як середовище для рекреації. Зокрема, за 

допомогою реєстрації в соціальних мережах підлітки здобувають велику 

кількість друзів, вступають до безлічі соціальних груп за інтересами, 

активно спілкуються з однолітками. 

Разом з цим зростає й ризик виникнення інтернет-залежності підлітків, 

які прагнуть до реалізації своєї потреби в позитивних емоціях, задоволенні 

своїх інтересів у спілкуванні з віртуальними друзями, віддаючи весь вільний 

час перебуванню в мережі, нехтуючи своїми навчальними і сімейними 

ролями, обов’язками (Тетяна Вакуліч та інші). 

З огляду на вказане, психологічні особливості впливу комунікацій у 

соціальних мережах психологічні особливості сучасних підлітків є 

актуальною темою дослідження, що потребує науково-теоретичного 

обґрунтування і практичного вивчення. 

Мета дослідження полягає в теоретичному аналізі і практичному 

вивченні впливу комунікацій в соціальних мережах на психологічні 

особливості сучасних підлітків. 

Завдання дослідження: 

1. Здійснити теоретичний аналіз особливостей психологічного 

впливу спілкування в соціальних мережах на психологічні особливості 

сучасних підлітків. 

2. Розкрити психологічний зміст інтернет-спілкування та 
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самопрезентації підлітків в соціальних мережах. 

3. Дослідити комунікативні уміння підлітків та їх поведінку в 

соціальних мережах. 

4. Створити систему занять з підвищення рівня комунікативної 

взаємодії підлітків у соціальних мережах. 

Об’єкт дослідження – психологічні особливості комунікації в 

соціальних мережах. 

Предмет дослідження – вплив інтернет-комунікації на психологічні 

особливості підлітка. 

Методи дослідження. Для досягнення мети та розв’язання 

поставлених завдань був застосований комплекс методів, до якого увійшли: 

теоретичні методи: аналіз, синтез, порівняння, узагальнення, систематизація; 

емпіричні методи: методика КОС, тест міжособистісних відносин Лірі, 

анкета «Особливості інтернет-спілкування», якісний та кількісний аналіз 

результатів дослідження. 

Експериментальна база дослідження. Дослідження проводилося на 

базі Уманського ліцею № 2 Уманської міської ради Черкаської області, 

участь взяли 34 підлітки. 

Теоретичне значення дослідження полягає в поглибленні уявлень про 

комунікативні уміння підлітків, також у розкритті особливостей впливу 

інтернет-комунікації на психологічні особливості підлітка. 

Практична значення дослідження: апробована психологічна 

система тренінгових занять з підвищення рівня комунікативних умінь 

підлітків, авторська анкета можуть бути використані практичними та 

шкільними психологами у розвивально-корекційній роботі з підлітками 

задля попередження їх інтернет-залежності та формування комунікативної 

культури. 

Апробація результатів дослідження. Матеріали магістерського 

дослідження доповідалися на засіданні кафедри психології, на ХХІІІ 

Міжнародній науковій психологічній конференції «Психологічні проблеми 
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творчості» (Київ, 24-25 червня 2023 року), на І Міжнародному науково-

практичному форумі «Психологія і соціальна робота у ХХІ столітті» 

(Полтава, 1-3 листопада 2023 року). 

Теоретичні результати дослідження висвітлено у публікаціях: 

Панькіна З. О. Вплив комунікації в соціальних мережах на 

психологічні особливості підлітка. Психологічні проблеми творчості: 

матеріали ХХІІІ Міжнародної наукової психологічної конференції, 24-25 

червня 2023 року / за ред. В. О. Моляко. Київ: Інститут психології імені Г.С. 

Костюка НАПН України, 2023. С. 207–209. http://surl.li/mmudw 

Панькіна З. О. Вплив соціальних мереж на формування особистості та 

комунікативну поведінку підлітків. Проблеми та перспективи соціальної 

роботи та психології в умовах війни: матеріали ІІІ-ї Всеукраїнської 

студентської науково-практичної конференції (Умань, 9 листопада 2023 рік). 

Умань: УДПУ, 2023. С. 45–48. 

Структура та обсяг роботи. Кваліфікаційна робота складається з 

вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел, що налічує 

68 найменувань, таблиць та рисунків. Обсяг основного тексту – 80 сторінок.  

  

http://surl.li/mmudw
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РОЗДІЛ 1. ПСИХОЛОГІЧНИЙ АНАЛІЗ ПРОБЛЕМИ 

КОМУНІКАЦІЇ СУЧАСНИХ ПІДЛІТКІВ У СОЦІАЛЬНИХ 

МЕРЕЖАХ 

1.1. Психологічні основи інтернет-спілкування 

Сучасний нам Інтернет і система комунікацій – порівняно нові сфери 

діяльності людини, що стрімко поширюються. Інтернет, що колись був 

загадковим способом зв’язку і спілкування для вчених та дослідників, зараз 

зачіпає будь-яку людську діяльність, яку тільки можна уявити, – від покупок, 

від академічних досліджень до вуличної революції. Ми використовуємо його 

для того, щоб залишатися на зв’язку з друзями і співробітниками, шукаємо 

вигідні придбання, проводимо дослідження, обмінюємося інформацією, 

зустрічаємося з незнайомцями. Розвиток Інтернету виявився таким 

бурхливим, що дослідники не встигли поглянути на це середовище 

спілкування і проаналізувати його систематично як нове місце існування, яке 

може потенційно впливати на нашу поведінку. Інтернет – це те місце, де 

люди діють і взаємодіють, іноді дуже дивно і незвично для спостерігача з 

„реального світу”. Іноді ефекти такого спілкування дуже позитивні, але 

часом ми робимо речі, які ніколи б не дозволили собі в іншому оточенні і про 

які пізніше пошкодуємо. Спираючись тільки на заголовки із популярних 

«жовтих» газет, у людини, яка ніколи не мала досвіду спілкування онлайн, 

може сформуватися враження, що Інтернет перенаселений людьми з 

психологічними розладами, божевільними ідеями та незрозумілими 

мотивами, і що «нормальні» люди повинні ставитися до такого середовища 

дуже обережно. В той же час десятиліття досліджень людської діяльності і 

поведінки в різних ситуаціях показують, як незначні зміни в оточенні можуть 

примусити цих «нормальних» людей поводитися досить незвично і навіть 

шокуюче. Хоча ми можемо думати про себе як про добросердих, 

розсудливих, упевнених у собі або щедрих, ми зазвичай недооцінюємо вплив 

ситуації на нашу поведінку. Люди, які оцінюють себе на 10 балів з 10 за 

шкалою «розсудливості», можуть легко втратити цю розсудливість у деяких 

ситуаціях. Людина, яка вважає себе добросердою і у реальному житті 
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ставиться до людей доброзичливо, може легко вибухнути агресією в палкій 

Інтернет-суперечці. Психологічні дослідження нагадують нам, що оточення, 

в якому діють люди, може впливати і дійсно впливає на їх поведінку. При 

певних обставинах майже кожна людина робитиме ті речі і вчинки, які до 

того вважала би для себе абсолютно не властивими.  

Важливим є вивчити психологічну природу Інтернет-спілкування як 

комп’ютерно опосередкованого. У зв’язку з цим дослідники в багатьох 

галузях науки, зокрема психологічної, ще тільки приступають до вивчення 

природи і суті Інтернету як форми комунікації. Дослідники масових 

комунікацій переглянули свої погляди на проблему комунікаційних Інтернет-

технологій, зокрема у зв’язку з розвитком Інтернету в окремих його частинах 

і галузях. Ці останні пов’язані з активністю людей, для яких Інтернет – це 

хобі, учнів і студентів, а також дослідників та вчених. 

Виступаючи в ролі неформального засобу спілкування, доступного 

пару десятиліть тому лише вузькому колу фахівців, Інтернет не привертав 

уваги психологів. Пізніше його поява як «високих технологій» не привернула 

уваги більшості вчених-гуманітаріїв і дослідників у сфері соціальних наук. 

Іншими словами, наукове співтовариство дуже поволі почало усвідомлювати, 

що Інтернет став за менш ніж чотири десятки років центральною частиною 

системи масової комунікації. 

Разом з тим, не зважаючи на те, що вивчення комп’ютерно 

опосередкованих комунікацій проводиться вже більше 30 років, у деяких 

дисциплінах, зокрема у психолого-педагогічних, використання отриманих 

наукових даних стало актуальним тільки зараз. Такі дисциплінарні 

відмінності впродовж довгого часу перешкоджали тому, щоб учені 

усвідомили ширший комунікаційний процес у термінології різних наукових 

шкіл, парадигм і підходів. Наприклад, в психології актуальними є безліч 

робіт у різнорідних галузях психологічної науки, що стосуються 

міжособистісного спілкування, яке розуміється широко, – починаючи від 

дискусій з приводу ролі невербальних актів комунікації в соціальній 
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психології до невдач в спілкуванні у співзалежних відносинах, якими 

займається сімейна і консультативна психологія. Але все-таки слід зазначити, 

що традиційна психологія приділяє менше уваги опосередкованому 

спілкуванню. 

У зв’язку з цим дослідники в галузі психології приступають до 

вивчення природи і суті Інтернету як форми комунікації (О. Байм, В. Барнс та 

ін.). У міру того, як більшість комунікацій, що є ключовими в нашому 

щоденному існуванні, стають опосередкованими, як у випадку з широким 

розповсюдженням і застосуванням Інтернету, природа цього 

опосередкування повинна бути вивченою детальніше. 

Інтернет створив нові конфігурації класичних вимірювань 

комунікаційного процесу. Джерела, повідомлення і одержувачі вимагають 

нового дослідницького дискурсу, щоб переглянути старі визначення. 

У міру того, як Інтернет став розумітися як засіб масового спілкування, 

стало очевидним, що ні масовість, ні сама категорія спілкування не можуть 

бути визначені для всіх ситуацій і контекстів, але натомість повинні постійно 

переосмислюватися у зв’язку з конкретністю теперішнього моменту. 

Інтернет – це мультикластерний засіб масової комунікації, що означає 

множинність різних конфігурацій спілкування. Інтернет змінює властивості 

традиційної моделі масових комунікацій «джерело – повідомлення – 

одержувач», іноді оформляючи їх класичний патерн, але в інших випадках 

формуючи абсолютно нові поєднання. 

Інтернет-комунікації в своїй суті є або синхронними, виникаючи 

симультанно в режимі реального часу, або асинхронними, зокрема у 

випадках, коли є затримка або відстрочення в реальному часі. Якщо додати 

до цього класичні вимірювання джерела або відправника, що посилає 

повідомлення, і одержувача, а також певну кількість людей, які можуть бути 

задіяні в цих двох функціях (один-небагато-багато), можна отримати 

матрицю потенційного Інтернет-спілкування. Проте, вищенаведена побудова 

не враховує типи можливих повідомлень, але є корисною хоч би для того, 



10 
 

щоб окреслити рамки потенційної складності нового засобу масової 

комунікації. 

Необхідно досліджувати психологічний вплив Інтернет-спілкування у 

внутрішньоособовому, міжособовому, і навіть у трансперсональному 

аспектах. 

Інтернет як система управління інформацією для людей створюється 

джерелами інформації і шукачами інформації. Джерела інформації 

інвестують не тільки гроші і ресурси, оскільки існує також психологічна ціна 

їх інвестування. Наприклад, для шукачів інформації додатково до грошових 

вкладень (оплата доступу до Інтернет) існують ризики розвитку різного роду 

технофобій і просто безліч фрустрацій. 

Джерела і шукачі інформації також страждають через інформаційну 

надмірність. Шукачі напевно відчувають роздратування через величезну 

кількість інформації, доступної сьогодні в Інтернеті. Р.Вурман відзначає: «За 

останні тридцять років виникло більше нової інформації, ніж за попередні 

п’ять тисяч років. Близько тисячі книг публікується щодня по всьому світу, і 

загальний обсяг всієї друкарської інформації подвоюється кожні вісім років» 

[10]. Зважаючи на той факт, що ці слова були написані в кінці минулого 

сторіччя, слід припустити, що сучасне збільшення інформаційного потоку ще 

стрімкіше і динамічніше. 

Структура людської психіки припускає безліч способів боротьби з 

інформаційним перевантаженням, але зараз ми живемо в епоху 

інформаційного перевантаження відносно складними типами і видами 

інформації. Ті самі способи в психіці, які використовувалися в епоху до 

Інтернету, можуть бути застосовані до нинішніх складніших потоків 

інформації. Таким чином, в сенсорно-перцептивному процесі саме сенс 

допомагає фільтрувати тони надмірної інформації. На цьому складнішому 

рівні обробки інформації саме сенсу належить головна роль в подоланні 

інформаційної тривоги і фрустрації. 
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Соціальна онлайн-взаємодія передбачає, що користувачі вільні 

проектувати те, що вони хочуть показати іншим. Разом з відносною 

псевдоанонімністью онлайн-взаємодії це надає користувачам повну, нічим не 

стримувану свободу.  

Свобода приховувати або створювати заново багато рис віртуального 

«Я» відкриває шлях до дослідження і вираження багатьох аспектів людського 

існування. Дослідження віртуальних співтовариств повні історіями вигаданих 

або прихованих віку, статі, раси, соціального становища; можливості 

приховати майже будь-який аспект ідентичності. Цей відомий аспект 

комп’ютерного опосередкованого спілкування вже достатньо описаний в 

існуючих дослідженнях. Безліч робіт по віртуальних співтовариствах 

зосередилися на тому, як ці співтовариства дозволяють своїм членам 

уникнути або отримати досвід втечі від структур „реального” суспільства. 

Достатньо багато також було написано про аморфну природу віртуального 

простору: про фрагментацію фізичного, про текстове втілення тіла у 

віртуальному світі. Проекція «Я» у віртуальне середовище осмислювалась як 

звільнення «Я» від рамок фізичної дійсності – як відкриття можливостей для 

досліджень і відкриттів, як щось гідне захоплення і пошани. 

Фрагментація індивіда перешкоджає утворенню гнучкого і стійкого 

онлайн-персонажа. Міжособистісні проблеми вимагають гнучкості для їх 

подолання. Здатність до компромісу, змін, емпатії і здібності домовлятися – 

це життєво важливі якості для стійкості і тривалості відносин. Без цих 

якостей всі відносини є ризикованими. Віртуальна присутність часто може 

наперед виключати можливість зміни або ж давати шанс таким змінам лише 

за рахунок їх стабільності і тривалості. В деякому розумінні люди діють 

подібним фрагментарним чином в професійному реальному світі: багато хто 

з нас діє неоднаково в службових і особистих ситуаціях. В той же час 

більшість із цих фрагментарних соціальних ролей об’єднані відчуттям 

єдиного реального «Я». 
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Зокрема, цій інтеграції сприяє практична неможливість фізичного 

розділення наших соціальних ролей, що володіють одним і тим же фізичним 

тілом і однаковою зовні приписуваною ідентичністю. На противагу цьому 

онлайн-персонажі не є зібраними в одному і тому ж просторі, і з погляду 

індивіда помітна явна психологічна відмінність в досвіді буття одного 

персонажа в порівнянні з іншим.  

У реальному світі наша множинність – безліч наших настроїв і 

мінливих думок – це те, що обумовлює індивідуальну психічну стійкість і 

створення гнучкої та життєздатної культури. Віртуальні співтовариства часто 

заохочують множинність, але не гнучкість, коли кожен окремий персонаж 

наділений обмеженим, слабкомінливим соціальним діапазоном. 

Віртуальне спілкування і віртуальна мова наділені спонтанністю і 

миттєвістю традиційного недокументованого, усного публічного виступу, але 

також характеризуються стійкістю письмового документу. Головна 

характеристика гарячих дискусій (flamewars) – цих інтенсивних, уїдливих 

обмінів повідомленнями, які регулярно виникають в онлайн-середовищі, – це 

швидкість, з якою індивіди поляризуються і фіксуються на своїх точках зору. 

Онлайн ми є тим, що ми пишемо; цей зв’язок є набагато більш 

вираженим і незмінним, ніж навіть те, що ми можемо сказати в особистому 

спілкуванні. 

Онлайн дуже легко проявити себе в захисті тих або інших положень, 

які можуть вважатися абсолютно немислимими до обговорення або досить 

незручними для їх підтримки в реальному світі. Так само набагато легше 

критикувати подібні положення шляхом образ на адресу особи, що висловила 

їх, аніж це можливо зробити поза віртуальним простором. 

У нормальному перебігові повсякденного життя ми часто допускаємо 

неточності у власній мові. Ми проявляємо впевненість, коли у нас є тільки 

припущення; звертаємося до авторитетного джерела, в той час, як насправді 

ми ледве-ледве пам’ятаємо фрагмент статті із старого журналу; упевнені в 

чомусь, коли у нас є тільки особиста думка. Онлайн-діалоги діють у цих же 
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неформальних і неточних межах, проте у них так само є стійкість формальної 

письмової репліки. Часто в гарячих дискусіях учасників закликають до 

пред’явлення посилань і документів, і нерідко раніше висловлені слова 

якогось з учасників використовуються як цитата для того, щоб виставити в 

невигідному світлі їх автора. Старі слова і репліки можуть бути знов 

викликані до життя, щоб переслідувати їх творця, якого ставлять в незручне 

становище, примушуючи захищати ці положення або відмовитися від них. 

Неформальні усні діалоги, зокрема саркастичні, спираються на неточність і 

припускають гнучкість; формальна письмова дискусія припускає жорсткість і 

відстежуваність – онлайн дискусія діє в своїй колишній манері усних дебатів, 

але ускладнена своєю ж власною самодокументованою природою. Ми не 

можемо бути гнучкими, коли існує легко відстежувана документованість 

наших слів, яка перетворює подібну гнучкість на лицемірство. Виниклі з цієї 

негнучкості моменти алогічності виражаються у ворожості палких учасників 

дискусії, які вимушені стикатися з власними словами і виразами і часто 

демонструють відверто комічні мовні звороти на захист останніх. При таких 

обставинах учасник, що програє в суперечці, може захотіти уникнути 

суперечки, і природа онлайн-взаємодії робить таку втечу легкою і вільною 

від наслідків. Таким чином, окремий віртуальний персонаж дуже 

прив’язаний до частковості, окремішності тієї грані реального «Я», яку він 

проектує, і в тій же мірі не прив’язаний до стійкості цієї грані. 

В цілому проблематика психологічних досліджень Інтернету не може 

не вийти на тему залежності особи від проведення часу в мережі. Очевидно, 

існує розуміння того, що Інтернет мотивує людей до такої поведінки, яка 

недоступна їм в реальному житті. В межах онлайн-співтовариства ці 

відмінності в поведінці виражаються у використанні і розвитку таких 

термінів, як «флейм» і «флейм-війни». Також численні джерела, що 

звертаються до проблем мережевого етикету, підкреслюють важливість 

псевдографічних зображень, функцією яких є письмове вираження засобів 

невербальної комунікації в реальному житті (емотиконів або смайликів). 
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Отже, свобода приховувати або створювати грані віртуального «Я» дає 

можливість більшого розвитку, дослідження і вираження власного 

самозвеличання. В більшості випадків зняття обмежень характеризується як 

віртуальна свобода. Проекції «Я» у віртуальний світ описуються як 

створення можливостей для досліджень і відкриттів. Разом зі всім 

позитивним потенціалом подібного відтворення «Я», переосмисленням і 

звільненням, історії відносин у віртуальних співтовариствах також містять 

темні тони. Онлайн-взаємодія може викликати збентеження і нерозуміння; 

онлайн-співтовариства можуть бути місцями зради, ворожнечі і роз’єднання. 

Роззосереджені простори і фрагментарні проекції «Я», мабуть, так і 

залишаться необхідною частиною онлайн-досвіду. З одного боку, досвід у 

реальному світі може набагато перевищувати можливості і особливості 

самореалізації одного персонажа. Але з іншого боку, досвід створення і 

відтворення різних граней власного реального «Я» у віртуальному світі за 

допомогою управління множинними персонажами в різних онлайн-

спільнотах може бути набагато різноманітнішим за реальний життєвий 

досвід, де всі соціальні ролі людини жорстко прив’язані до її фізичної 

тілесності і соціальних атрибутів. 

Розвиток інтернету пов’язаний з формуванням інформаційного 

суспільства та його характеристиками. Теоретичне обґрунтування 

трансформацій, що відбуваються в сучасному суспільстві та трансформацій, 

які пов’язані з переходом до нової парадигми суспільного розвитку, 

відображено у працях М.Кастельса, М.Маклюена, Е. Тоффлера тощо. 

Дослідники у сфері соціології, філософії та комунікативісти зазначають, що 

інформація відіграє провідну роль у сучасних соціальних процесах та в 

розвитку індустрії.  

Варто зазначити, що поява глобальної мережі інтернет є новим етапом 

розвитку людства, що характеризується домінуючою цінністю інформації, 

новою соціальною диференціацією за принципом «наближеності до знання», 

симбіозом соціальної організації з інформаційними технологіями. Як 
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особливий вид соціального спілкування, масова комунікація через мережу 

інтернет здійснюється в масштабах усього суспільства і є найважливішою 

умовою суспільного розвитку. 

Специфікою мережевої комунікації є, перш за все, її соціальна 

обумовленість, що дає підстави розглядати її у системі соціальних відносин 

як їх визначений вид. 

Інтернет є найбільш динамічно прогресивним засобом комунікації, 

оскільки новітні засоби зв’язку дозволили об’єднати розрізнені комунікаційні 

системи у глобальну мережу, завдяки якій здійснюється транскордонний 

обмін інформацією у межах усієї планети. Саме інтернет є однією з ознак 

переходу від індустріальної стадії розвитку цивілізації до інформаційної. 

Характеризуючи сучасне суспільство як інформаційне (або 

інформаціональне), М. Кастельс намагається проникнути в суть 

соціокультурних та економічних процесів, що відбуваються у сучасному 

світі, з’ясувати механізми, за допомогою яких інформація, що є ключовим 

ресурсом, нарівні з природними ресурсами визначає специфіку та механізми 

функціонування суспільства. Саме М. Кастельс розмежовує поняття 

«інформаційне суспільство» (іnformatіon socіety) та «інформаціональне 

суспільство» (іnformatіonal socіety) з аналогічними підтекстами для 

інформаційної/інформаціональної економіки. М. Кастельс стверджує, що 

інформація в широкому сенсі, тобто як передача знань, мала критичну 

важливість у всіх суспільствах, включаючи середньовічну Європу, що була 

культурно структурованою та до деякої міри об’єднаною навколо 

схоластики, інакше кажучи, в основному в інтелектуальних рамках. На 

противагу цьому, термін «інформаціональне» вказує на атрибут специфічної 

форми соціальної організації, у якій завдяки новим технологічним умовам, 

що виникають у наш час, генерування, обробка та передача інформації стали 

фундаментальними джерелами продуктивності індустрії та стабільності 

влади [23]. 
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Соціальні мережеві структури, на думку М. Кастельса, 

характеризуються високою динамічністю і відкриті для інновацій, не 

ризикуючи при цьому втратити свою збалансованість. Мережі виявляються 

інститутами, що сприяють розвитку цілої низки галузей: капіталістичної 

економіки, яка ґрунтується на інноваціях, глобалізації і децентралізованої 

концентрації; сфери праці з її працівниками і фірмами, яка ґрунтується на 

гнучкості і адаптивності, сфери культури, яка характеризується постійною 

диференціацією і поєднанням різних елементів; сфери політики, що 

орієнтується на миттєве засвоєння нових цінностей і суспільних настроїв; 

соціальної організації, яка має на меті завоювання простору і знищення часу. 

Значний внесок у дослідження «всесвітнього павутиння» і віртуальної 

комунікації, значення ролі інформаційно-комунікаційних технологій в 

умовах становлення інформаційного суспільства зробили А. Арсеєнко, 

В. Брижко, Б. Веллман, Л. Городенко та ін. Праці цих дослідників дали 

можливість сформувати визначення інтернету як соціального феномена, 

здійснити типологію функцій мережі та обґрунтувати її значення в житті. 

Так, наприклад, виокремлюють такі риси інформаційного суспільства: 

структуроутворювальна роль інформації, мережевообразна, мозаїчна 

структура суспільства, перевага горизонтальних суспільних зв’язків, 

конвергенція засобів зв’язку, децентралізація ЗМІ та швидкий розвиток 

електронних засобів зв’язку [14]. 

На особливу увагу заслуговує праця вітчизняної дослідниці 

Л. Городенко «Теорія мережевої комунікації», у якій авторка досліджує 

мережеву комунікацію як новий феномен соціальних комунікацій. Науковець 

ґрунтовно розглядає концептуальні, модельні, структурні взаємозв’язки 

мережевої комунікації, виокремлює структурно-видову систему мережевої 

комунікації. До таких висновків фахівець приходить у результаті аналізу 

наукових праць українських та зарубіжних вчених. 

Можна цілком стверджувати, що електронна комунікація стала 

невід’ємним елементом соціальної активності сучасної людини. Зростання 
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популярності електронних мереж обумовило необхідність перегляду 

феноменології спілкування з урахуванням нових технічних можливостей. 

На наш погляд, поняття інтернет-комунікації та віртуальне спілкування 

можна вважати синонімічними і розуміти як опосередковане комп’ютером 

спілкування двох або більше осіб, яке характеризується невидимістю 

комунікантів, писемною формою повідомлень, що надсилаються, 

можливістю швидкого зворотного зв’язку та електронним каналом передачі 

інформації. 

Своєрідний підхід до розуміння інтернет-комунікації, коли 

зосереджується увагу на інтернет-спілкуванні як новій формі 

міжособистісної комунікації. Розглядається проблема дефініції та визначення 

статусу інтернет-спілкування, а також характеризуються її основні ознаки.  

Можна зазначити, що сьогодні інтернет як нова форма масової 

комунікації стрімко входить в наше життя. Значні темпи розвитку інтернету, 

популяризація соціальних мереж, блогів, веб-форумів спричинили суттєві 

зміни у структурі спілкування між людьми. 

Інтернет-комунікції відносно нове явище сучасного суспільства. 

Інтернет є особливим середовищем спілкування, що відіграє з кожним днем 

все більш важливу роль майже у всіх сферах діяльності сучасного 

суспільства. Значна популярність і підвищена доступність інтернет-

технологій сприяють появі як нових можливостей, так і перспективних 

способів комунікації, які формують особливу сферу інформаційної взаємодії, 

приводять до виникнення інноваційних типів суспільних відносин. Інтернет 

представляє нове когнітивне середовище, в якому відбувається 

самоорганізація нового знання, як фрагмента реальності, і відповідно до 

цього, продукту різних соціальних та культурних традицій, встановлення 

зрозумілого зв’язку між комунікантами. 

Інтернет – це унікальний соціальний феномен, що утворює нову 

пізнавальну систему, систему ціннісно-орієнтованих установок. Зокрема 

варто зауважити, що ефективність мережевих комунікацій виявляється через 
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такі чинники: високий рівень довіри всередині мережі, що контрастує з 

рівнем недовіри до зовнішніх гравців; наявність об’єднавчих 

ідеології/релігії/стилю життя, що дозволяє діяти спільно; повідомлення 

потрапляє до тих, хто реально його потребує, на відміну від комунікації з 

масовою, але пасивною аудиторією у випадку традиційних ЗМІ. 

Сучасні інтернет-технології формують новий тип мислення, змінюють 

механізми трансляції соціального досвіду. Сучасне покоління стає 

досвідченішим, ніж люди старшого віку, і це збільшує розрив між 

поколіннями у поглядах на економіку, політику, культуру.  

До особливостей інтернет-комунікації науковці відносять: 

віртуальність, інтерактивність, гіпертекстуальність, глобальність, 

креативність, анонімність, фрагментарність, мозаїчність. Значна увага 

надається трансграничному характерові комунікації користувачів в інтернеті, 

високій мобільності комунікантів (як окремої людини, так і соціальних 

систем, соціальних інститутів), змінності ієрархічного порядку поширення 

інформації (з вертикального, із домінуванням одного із суб’єктів, до 

рівноправного). 

Значна увага приділяється і психологічним особливостям інтерет-

комунікацій. Так, зокрема, дослідники виокремлюють такі: підвищена 

вербальна активність (коли зникають комунікативні бар’єри й неможливість 

мовчки спілкуватися); розірваність, мозаїчність комунікації (за відсутності 

візуальної та слухової інформації люди здійснюють короткі та егоцентричні 

комунікативні акти); нова мова, специфічний етикет спілкування; 

емоційність спілкування (через недостатність невербальної комунікації, 

користувачі пишуть повідомлення, що включають слова і значки, що 

означають емоції; емоційний стан під час спілкування; досвід «потоку», який 

відрізняється такими особливостями: зажуреність у діяльність, зміна об’єкту 

діяльності, відчуття задоволення, втрата відчуття часу; відчуття контролю 

над ситуацією. 



19 
 

Узагальнюючи підходи вітчизняних і зарубіжних досліджень, що 

стосуються інтернет-комунікації, можна стверджувати, що інтернет як нова 

форма масової комунікації стрімко входить в сучасне життя. Розвиток 

інтернету, популяризація соціальних мереж, блогів, веб-форумів призвели до 

суттєвих змін у структурі спілкування між людьми. Поява глобальної мережі 

інтернет є новим етапом розвитку людства, що характеризується 

домінуючою цінністю інформації. 

Інтернет-комунікації – це технології оформлення інформації та 

реалізації комунікативних цілей традиційних форм, моделей і різновидів 

комунікації, що виникли в результаті залучення до комунікативного простору 

нових екстралінгвальних (соціальних, політичних, історичних, етнічних, 

культурних, комунікативних і медійних) чинників і реалій (комп’ютерів і 

комп’ютерних мереж). 
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1.2. Психологічна характеристика підліткового віку 

 

У психолого-педагогічній літературі підлітковий вік вважається 

перехідним періодом від дитинства до дорослості. 

Підлітковий період – один з найбільш складних і відповідальних у 

житті людини. На фоні фізичних змін і докорінної перебудови всіх систем 

організму у підлітка відбуваються глибокі зміни психіки, формується 

характер. Істотні зміни відбуваються у сфері особистісних інтересів, 

мотиваційної сфери. При самовизначенні підліток, відповідаючи на питання 

«Хто я?», категорично відкидає свою належність до дітей, прагне бути і 

вважатися дорослим. «Підліток починає думати про себе і відчувати себе як 

дорослий, однак часто це викликає протидію з боку батьків, вихователів, 

вчителів, дорослих». Труднощі взаєморозуміння між дорослими та 

підлітком, який прагне до дорослості, викликають проблеми у відносинах 

між ними, провокують негативізм, впертість підлітків, активізують їх 

прагнення довести автентичність свого «Я» через ризиковані вчинки, 

несподівані види діяльності, оскільки підліток вважає, що інакше його не 

почують [13]. 

Характерними ознаками підліткового віку є: прискореність і 

нерівномірність розвитку організму в період статевого дозрівання, що 

ускладнює психічне та фізичне самопочуття підлітка; зміни у відносинах з 

дорослими, від яких вимагається визнати зростання підлітка, його прагнення 

самому бути дорослим; зміни у відносинах з однолітками, що 

обумовлюються зростаючою потребою до самопізнання, вивчення себе у 

відносинах з іншими. Саме це актуалізує загострення потреби у спілкуванні 

з однолітками, в яких підліток у першу чергу шукає себе. 

У підлітковому віці особистість стає активним, діяльним суб’єктом у 

сфері саморозвитку, саме тут виникають «сприятливі психологічні умови 

для розвитку її самосвідомості, а саме: інтелектуальна, емоційно-вольова 

і соціальна види активності, розвиваються міжособистісне спілкування, 



21 
 

почуття дорослості, активізується потреба підлітка у самоствердженні, 

формується новий рівень самосвідомості» [16]. 

За І. Булах, «становлення самосвідомості в підлітковий період полягає 

у визначенні нової внутрішньої позиції, в основі якої лежить прагнення бути 

дорослим, відповідальним за себе і за інших, здатним самостійно 

відстоювати свої погляди, переконання» [6]. 

У підлітковому віці в процесі навчання відбуваються істотні зміни в 

розвитку мисленнєвої діяльності. Цей період – час інтенсивного 

інтелектуального розвитку, який характеризується високим рівнем розвитку 

здатності до абстрактного мислення і узагальнень, вмінь доводити. Підліток 

здатний систематично вивчати основи наук, логіка викладу навчальних 

дисциплін вимагає від нього розвиненої здатності самостійно міркувати, 

порівнювати, узагальнювати і робити висновки [7]. 

В підлітковому віці спостерігається значне розвинення логічного 

мислення. Підлітки починають цікавитися не тільки конкретними фактами, 

але також і їх аналізом, пошуком причин їх виникнення, прагнуть виділяти 

головне, істотне в інформації, яка надходить їм в оточуючого світу, вчаться 

доводити свою думку, оволодівають вміннями обґрунтовувати свої ідеї, 

доказово підтверджувати певні положення, робити узагальнення та 

узагальнення. 

В цей час відбувається й розвиток абстрактного мислення, однак як 

засвідчує Б. Якимчук, у більшості підлітків все ж зберігається невисокий 

рівень розвитку аналітико-синтетичної діяльності. Окремі підлітки 

відчувають труднощі при встановленні причинно-наслідкових зв’язків, 

при цьому спостерігається цікава закономірність, що причини подій чи явищ 

підлітки встановлюють значно легше, ніж їх наслідки. Підліткам ще дуже 

складно оперувати негативними судженнями, робити з них негативні 

висновки з конкретного випадку (вони складно засвоюють мораль 

негативних ситуацій, не вчаться на своїх помилках). «Ще складніше підлітку 

робити окремий висновок з двох загальних положень, оперувати 
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обмеженими висновками та виключеннями. Більшою мірою підлітки 

володіють не дедукцією, а індуктивним методом» []. 

Основне новоутворення – прагнення до дорослості також впливає і на 

характеристики інтелектуального розвитку підлітків, зумовлює розвиток 

самостійності і критичності мислення, прагнення мати власні судження і 

думки з різних питань, відстоювати свої погляди. Розвиваються й навички 

мовлення, особливо ті, що стосуються вмінь обґрунтовувати свої думки. 

На думку Б. Якимчук, розвиток мисленнєвої діяльності підлітків 

позитивно впливає на удосконалення та активізацію всіх їхніх психічних 

процесів: сприймання, уваги, пам’яті. При цьому дослідник вказує, що у 

підлітковому віці обсяг пам’яті збільшується не тільки за рахунок кращого 

запам’ятовування матеріалу, але й через кращі навички його логічного 

осмислення. Також вдосконалюється розвиток пам’яті підлітків, що стає 

більш організованою та регульованою. Спостерігається поступовий розвиток 

вербальної пам’яті, зростає продуктивність короткочасної і довготривалої 

пам’яті. Також стають більш цілеспрямованими увага і сприймання 

підлітків, учні підпорядковують свої пізнавальні процеси своїм інтересам та 

цілям діяльності [64]. 

До індивідуально-психологічних особливостей розвитку у 

підлітковому віці відносяться також вікові (кризові) явища, що виникають в 

соціально- психологічному становленні особистості. Зокрема, Е. Еріксон 

вважав підлітковий вік важливим у психосоціальному розвитку і виділяв 

кризу «его- ідентичності» у віці 12-14 років. Він вказував на велике значення 

кризи ідентичності у самовизначенні особистості, адже криза, що 

полягає в неспроможності існування попередньо засвоєних соціальних 

ролей, стимулює підлітка до розуміння нових ролей та оволодіння новими 

способами поведінки, затвердження реальних форм і стратегій, що дають 

змогу просуватися вперед до саморозвитку й самовдосконалення [54.]. 

Психолог Л. Анн розглядає вікову кризу підліткового віку в двох 

виявах: 
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- перша – це криза незалежності, підліток заперечує свою 

приналежність до дітей, що виявляється в упертості, знецінені впливу 

дорослих, негативному ставленні до вимог, які раніше виконувалися. 

Незважаючи на негативізм та перебільшену емоційність реакцій підлітків, 

цей варіант кризи стимулює до розвитку, є певним стартом для просування 

вперед в особистісному становленні; 

- друга – криза залежності, що має протилежний вияв – покірність, 

слухняність, залежність від дорослих чи сильних членів колективу, 

це «повернення до старої системи відносин, що гарантували емоційне 

благополуччя, почуття впевненості, захищеності» [1]. 

Також характерними особливостями розвитку підлітків є акцентуації 

особистості, що зумовлені більше вродженими властивостями нервової 

системи, ніж придбаними якостями. Це значить, що «усунути їх або 

кардинально скоригувати не можна, але своєчасне їх розпізнавання а 

врахування при виховній роботі з підлітками може запобігти різним 

проблемам особистісного розвитку, попередженню емоційних зривів або 

формуванню девіацій у поведінці» [16]. 

Акцентуації особистості найчастіше служать сприятливим ґрунтом для 

прояву специфічних поведінкових реакцій, властивих підлітковому віку, 

можуть проявлятися «у вигляді некерованості поведінки та труднощів 

соціалізації в поєднанні з порушеннями побудови загальноприйнятої 

системи цінностей». 

Крім того, підлітку важливо самоствердитись у відносинах, набути 

соціального статусу. 

Розкриваючи вікові особливості змін в мотиваційній сфері підлітків, 

психологи вказують, що в цей час «змінюється зміст навчання, оскільки 

набуття знань може виходити за межі школи, навчальних програм і 

здійснюватися самостійно» (за рахунок задоволення інтересів підлітків у 

пізнанні нового в гуртках, клубах за інтересами, позанавчальних закладах не 

формальної освіти (танцювальні студії, школи мистецтв тощо). Також 
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відбуваються значні зміни мотиваційних потреб підлітків, що зумовлюють 

виникнення цілого ряду специфічних вимог, що «виражаються в прагненні 

знайти власне місце серед ровесників, вийти за межі класу, дому та 

приєднатися до сучасного життя» [2]. 

При цьому для підліткового віку характерним є прагнення до 

угрупування з собі подібними, тобто однолітками. І якщо в колі родини 

підліток не отримує розуміння і підтримки, він починає шукати її в інших 

місцях. Втративши повноцінну увагу батьків, підліток прагне завоювати 

увагу однолітків, вступає до різних груп (іноді з ризикованою поведінкою, 

вживанням алкоголю і наркотиків). У таких випадках може формуватися 

система ціннісних орієнтацій антисоціальної особистості, втрачатися зв'язок 

із морально-етичними нормами і правилами співжиття у суспільстві [23]. 

За нашими спостереженнями, найчастіше підлітки вступають до 

соціальних груп однолітків із переважно адекватною поведінкою, що в 

сучасних умовах інформатизації обмежується їх зануренням у світ 

інформаційно-комунікативних технологій, захопленням комп’ютерними 

іграми, новими цікавими пристроями з цілим набором різноманітних 

функцій та можливостей (фото, відеотехніка з доступом до інтернету). 

Водночас підлітковий вік є «сенситивним періодом до 

комунікативного розвитку, остаточного відшліфовування даного роду 

здібностей, засвоєння зразків поведінки і соціальних ролей, набуття досвіду 

спілкування та комунікативної культури» [25]. 

Домагаючись визнання власної дорослості, підлітки часто не 

погоджуються на характерні для дитинства стосунки з дорослими як такі, що 

не відповідають їхнім уявленням про власну дорослість. Діти підліткового 

віку «вимагають поваги до власної особистості, довіри та самостійності, 

тобто істотно обмежують права дорослого та розширюють свої власні» [4]. 

Нові форми взаємодії підлітків з дорослими поступово витісняють старі, але 

вони тривалий час співіснують, викликаючи конфлікти, нерозуміння і 

труднощі у комунікації підлітка з батьками, вчителями, іншими дорослими. 
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В. Лавріненко засвідчує, що у підлітковому віці відбувається 

активне психологічне становлення особистості, що пов’язане із зростаючою 

комунікативною діяльністю дітей, суттєвим переструктуруванням всього 

їх психічного життя, формуванням основних особистісних новоутворень 

– почуття дорослості, самоставлення, рефлексії та осмислення життя. За 

ствердженням В. Лавріненка, «зміст  спілкування підлітків, особливості їх 

комунікативних навичок і умінь певною мірою визначають їхні смислові 

настанови за допомогою інтеріоризації суспільного досвіду через 

механізми сприйняття, соціального научіння, засвоєння поведінкових 

патернів та рефлексії. Співставляючи оцінки оточуючими поведінки і 

вчинків учнів із своїм баченням, підліток формує уявлення про себе, 

унаслідок чого виникає самоставлення, оптимізується самооцінка та 

формується «образ Я» [28]. Здійснюючи рефлексію, підліток звертає увагу 

на свої властивості, певні особливості власного «Я»-образу, досліджує свої 

інтересів і переконання, формує систему ціннісних орієнтацій, сприймає 

смислові настанови та життєві смисли. Внаслідок самопізнавальної діяльності 

в підлітка формується смислова сфера, утворюються особистісні 

конструкти, що надають змогу краще зрозуміти життєві смисли, 

зрозуміти себе як суб’єкта самореалізації, партнера в міжособистісній 

взаємодії. 

У процесі дорослішання підліток набуває здатності узгоджувати свої 

внутрішні прагнення і можливості із власними стратегічними цілями. 

Апробуючи свої можливості, він уточнює життєві плани, які поступово 

позбуваються максималізму і набувають ознак реальності. У підлітковому 

віці  розвиваються  особисті  сили, усвідомлюється  смисл  життя, що  в 

подальшому  стає визначальним  джерелом  самореалізації особистості. 

В. Лавріненко засвідчує, що в цьому віці «процес самореалізації набуває 

незалежного, самоорганізованого, творчого характеру, а кризи підлітків 

стають конструктивними». Підліток починає усвідомлювати життя «як потік 

життєтворчості і переживання самого смислу існування, що обумовлює 
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формування почуття задоволеності процесом самореалізації і потреби у 

подальшому розвитку» [28]. 

Відтак, «розвиток смислової сфери у підлітків тісно пов'язаний із 

особливостями протікання когнітивних процесів, ускладненням механізмів 

регуляції їх поведінки, специфікою сприйняття цінностей соціального 

оточення» [28]. 

Розглядаючи особливості розвитку особистості у підлітковому віці, 

слід зазначити, що підліток умовно проходить три етапи свого становлення: 

самопізнання, саморозвиток та самовдосконалення. Процес самопізнання 

передбачає вивчення особою самої себе, з’ясування власних здібностей та 

можливостей, що реалізується шляхом самоспостереження, 

самоусвідомлення, самовираження, самовизначення та саморозкриття. На 

основі оволодіння навичок самопізнання підліток втілює свої плани та 

задуми у життя – починається процес саморозвитку. При цьому 

необхідними елементами процесу саморозвитку є самоствердження, 

самореалізація та самоактуалізація. І найвищою формою усвідомленого 

саморозвитку є самовдосконалення, що відбувається через самоаналіз та 

самовиховання. 

Отже, підлітковий вік – важливий період розвитку особистості, що 

знаходиться між дитинством і дорослістю. Психологічними 

новоутвореннями підліткового віку є прагнення до дорослості, задоволення 

потреби у спілкуванні з однолітками, розширення можливостей для 

самопізнання, самореалізації і самовдосконалення. 

При цьому головним показником розвитку в підлітковому віці є 

потреба в самостійності та самоствердженні, в індивідуальному підході 

до розв’язання поставлених задач. До індивідуально-психологічних 

особливостей відносяться також вікові (кризові) явища ідентичності, що 

виникають у процесі самовизначення особистості. Також характерними 

особливостями розвитку підлітків є акцентуації. Крім того, підлітку важливо 

самоствердитись у відносинах з іншими, набути соціального статусу в 
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колективі, бути визнаним іншими людьми. 

 

1.3. Вплив спілкування в соціальних мережах на формування 

особистості та комунікативну поведінку підлітків 

 

У ХХІ столітті спостерігається значний розвиток інформаційно- 

комунікаційних технологій, що трансформує соціальну реальність і 

стимулює її перехід від безпосереднього міжособистісного спілкування до 

інтернет-спілкування, віртуальних видів взаємодії. Нові технології, за 

свідченням О. Лазаренко та Т. Веретенко, хоча й забезпечують можливості 

для кращого пізнавально-інтелектуального розвитку учнів, все ж мають і 

ризики, спричинюють негативні психосоціальні стани дітей і підлітків, 

створюють умови для формування інтернет-залежності тощо [28]. 

Водночас, сьогодні все частіше для позначення підлітків та молоді 

використовують такі назви, як «покоління Google», «digital natives» (цифрові 

аборигени). Ці визначення акцентують увагу на провідній ролі медіа у 

процесі соціалізації підлітків. При цьому діти і підлітки найчастіше 

проводять час в Інтернет-мережі не з пізнавальною метою, а з рекреаційною. 

Останнім часом для підлітків найбільш бажаним видом дозвілля є саме 

віртуальне спілкування в соціальних мережах і на форумах, онлайнові ігри, 

зйомки блогів для своїх віртуальних сторінок тощо. Така поведінка викликає 

все більше занепокоєння батьків і педагогів, оскільки здається, що підлітки 

буквально «не виходять» з мережі, не бачать реального світу та не вміють 

жити поза межами віртуального простору. 

Сучасне спілкування підлітків у соціальних мережах здійснюється для 

задоволення їх потреби у самореалізації, досягненні визнання й поваги серед 

однолітків. Крім того, у соціальних мережах підлітки задовольняють свою 

потребу у прийнятті і розумінні іншими людьми, в отриманні підтримки від 

них (останнім часом все більшою є потреба у схваленні, що реалізується 

через кількість символічних схвалюваних позначок «лайків»). 
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Сучасні наукові погляди на особливості віртуального спілкування у 

мережі інтернет базуються на системному аналізі, узагальненні та 

впорядкуванні дослідного матеріалу. Науковці О. Зінченко, Ю. 

Кузнєцова, Н. Назар та інші приділяють увагу вивченню особливостей 

впливу віртуальної комунікації нарозвиток підлітків, психологи 

аналізують ризики виникнення інтернет-залежності в осіб  підліткового  

віку, педагоги  Ю. Машбиць, М. Смульсон та інші наголошують на 

освітньо-розвивальному значенні соціальних мереж та інтернету в житті 

учнів. 

У віртуальному просторі комунікація постає як відтворення, 

продовження соціальної реальності, що розширює простір самореалізації, 

діяльності, творчості, відпочинку. Саме тому з активним розвитком 

соціальних мереж змінюється й зміст комунікативної діяльності у сучасних 

підлітків і молоді, розширюється спектр використовуваних технік і практик 

взаємодії співрозмовників у віртуальному просторі. 

Останнім часом зростає і розширюється сфера спілкування в 

інформаційному просторі інтернету, що передбачає взаємодію користувачів 

у соціальних мережах та похідних від них соціальних онлайнових іграх, 

блогах, форумах та чатах. Сервіси нового покоління створили нові умови та 

можливості для спілкування, розвитку, діяльності, самореалізації, творчості, 

самовираження, зробили життя більш мобільним та динамічним. 

Соціальні мережі стали невід’ємною частиною життя сучасних дітей і 

молоді. В роботі Я. Деркаченко зазначено, що соціальна мережа розуміється 

як «соціальна структура, що складається із групи вузлів, якими є соціальні 

об’єкти (у даному випадку – люди), та зв’язків між ними (комунікація в 

соцмережах)». Також соціальну мережу можна визначати як 

багатопрофільний веб-сайт, контент якого наповнюється самими 

учасниками мережі. Цей сайт є автоматизованим соціальним середовищем, 

яке надає змогу спілкуватися групі користувачів, які об’єднані 
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спільними інтересами [11]. 

Головний принцип об’єднання користувачів у соціальну мережу – це 

спільність їх інтересів, фінансового становища, статі, належності до певної 

вікової групи, раси, національності, віри, професії тощо. 

За допомогою соціальних мереж кожна людина може створити свій 

аккаунт (сторінку, профайл, віртуальний портрет), розмістити в ньому 

основні дані про себе, власні фотографії, улюблені відеозаписи, 

аудіоматеріали, розповісти про свої захоплення, інтереси, сферу 

діяльності, місце роботи і навчання. Доступ до цих даних можна отримати 

тільки після реєстрації у конкретній соціальній мережі, де кожен учасник 

може самостійно контролювати прозорість даних для інших користувачів, 

відкривати чи закривати інформацію тільки для друзів чи для всіх членів 

соціальної спільноти [32]. 

За ствердженням Є. Кулик і О. Бартош, «соціальні мережі створюють 

особливе комунікативне середовище, місце взаємодії користувачів, 

основною особливістю якого є наявність спеціальних інструментів пошуку 

нових контактів». Через застосування свого аккаунту, можна шукати 

однодумців, друзів за захопленнями, знайомих для спілкування з різними 

цілями. Спілкування між учасниками соціальних мереж відбувається через 

обмін короткими текстовими або мультимедіа повідомленнями. Користувачі 

однієї соціальної мережі можуть переглядати, оцінювати за допомогою 

різних позначок (емотиконів) та коментувати фотографії, відео, 

аудіоматеріали, розміщені іншими користувачами для загального доступу на 

своїх сторінках. Кожен може стежити за подіями і змінами інформації своїх 

друзів у мережі за новинами, які відображаються у стрічці (Фейсбук, 

Вконтакті, Інстаграм та ін.) [32]. 

За результатами досліджень американської компанії-розробника 

програмного забезпечення Adobe кількість користувачів всесвітньої 

соціальної мережі «Facebook» перевищує 1,4 млн., інтернет-сервіс 

«YouTube» налічує 1 млрд. аккаунтів користувачів. 
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За свідченням Г. Кучаковської, загальна кількість інтернет- 

користувачів в Україні – це переважно працездатна молодь віком 16-35 

років, що становить 43% від кількості всього населення. Найбільш 

популярною соціальною мережею є «Facebook» – 3,2 млн. користувачів, 

також блог-мережа «Twitter» – 430 тис. аккаунтів. Набирає  популярності  

нині «Instagram» і «Tiktok». 

На перебування в Facebook і Instagram припадає 20 відсотків усього 

часу, який витрачається на життя, стверджують адміністрації 

соцмережі. Кожного дня користувачі Facebook завантажують понад 200 

мільйонів фотографій і залишають понад 2 мільйони коментарів до 

різноманітних об'єктів мережі. 

Instagram – «мобільний додаток, що набирає популярності серед 

підлітків і молоді, призначений для обміну фотографіями і відеозаписами, 

має елементи соціальної мережі, надає змогу знімати фотографії та відео, 

застосовувати до них фільтри, а також поширювати їх через свій сервіс і ряд 

інших соціальних мереж» [11]. За нетривалий час існування загальна 

кількість фотографій, розміщених в Instagram, перевищила 60 млрд. Щодня 

користувачі цього сервісу обмінюються більш ніж 70 мільйонами 

фотографій і відеороликів. 

Функцій соціальних мереж: 

1. Комунікаційна – учасники встановлюють контакти, обмінюються 

новинами, інформацією (повідомленнями, фото, відео, аудіо-матеріалами, 

різними коментарями); 

2. Інформаційна. Сучасні соціальні мережі виступають у ролі 

неформальних ЗМІ, де користувачі можуть самі публікувати новини про 

події; 

3. Соціалізуюча (у соціальних мережах сучасний підліток може 

знайти можливості для саморозвитку, рефлексія в системі «друзів» і «груп»); 

4. Ідентифікаційна (при наповненні свого аккаунту користувач сам 

регулює, яку інформацію дає про себе: ім'я, дата і місце народження, свій 
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статус, місце навчання, інтереси, що дає змогу здійснювати пошук анкет по 

заданим ознакам); 

5. Функція формування ідентичності. Перебуваючи у соціальній 

мережі, підліток ідентифікує себе як члена певної соціальної спільноти, 

отримує задоволення від приналежності до клубів за інтересами (входить до 

складу різних груп) [11]. 

За ствердженням Т. Веретенко, М. Снітко, «у процесі використання 

підлітками соціальних мереж для спілкування у віртуальному просторі, 

що становить собою комунікаційний компонент, відбувається вплив на 

комунікативні процеси підлітків. Спілкування у віртуальному світі в 

багатьох аспектах повторює реальне, але в той же час має свої специфічні 

відмінності та особливості». При спілкуванні у соціальних мережах контакт 

з іншими людьми опосередкований засобами технічних пристроїв 

(комп’ютера, смартфона), а всі взаємодії відбувався у просторі віртуальної 

реальності. 

Дослідники Інтернет-спілкування розділяють способи спілкування за 

рівнем інтерактивності:  

1) інтерактивними формами спілкування є чати та «месенджери», що 

передбачають дотримання режиму он-лайн;  

2) не інтерактивні форми спілкування, такі як соціальні мережі, 

електронна пошта, форуми, сайти знайомств та інші, не обов’язково 

потребують он-лайн наявності співрозмовника у мережі [7]. 

Соціальні мережі привабливі для спілкування підлітків тим, що до них 

можна залучитися практично з будь-якого пристрою (комп’ютера, 

смартфона, планшета, навіть фотоапарата і т.д.). Соціальні мережі мають 

простий користувацький інтерфейс, який звичний молоді, та інтегрує безліч 

додаткових, розважальних сервісів [20]. 

Психологічними особливостями розгортання комунікативних процесів 

у соціальних мережах Н. Малєєва називає: 

- підвищена активність, викликана зниженням комунікативних 
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бар’єрів, зумовлених статтю, віком, статусом, зовнішністю. Крім того, 

активному спілкуванню у соціальних мережах сприяє й відсутність чітких 

правил комунікації, що проявляється у можливості встановлювати і 

розривати контакти у будь-який момент; 

- анонімність. Учасники соціальної мережі можуть давати про себе 

правдиву інформацію, або ж використовувати нікнейм, придумати додаткові 

неіснуючі дані. Відсутність зорового і слухового контакту з іншими 

забезпечує відчуття свободи від стереотипів у сприйнятті, уникнення 

упередженого ставлення від інших; 

- швидкість, мозаїчність спілкування. Користувачі соціальних мереж 

надають перевагу коротким контактам, поверхневому спілкуванню, іноді 

затримують відповіді або використовують спеціальні символи замість 

вербального вираження своєї згоди чи іншої реакції. «Можливість 

відстроченої відповіді дає змогу краще зосередитись, продумати своє 

повідомлення», - вказує Н. Малєєва [32]. 

- наявність специфічного етикету спілкування, характерного для 

інтернет-комунікантів. «Мережева мова (Netspeak) представляє собою сленг, 

жаргон, абревіатури, емотикони, які часто вживають користувачі». 

- специфічна емоційність спілкування. Щоб донести іншим 

користувачам емоційну забарвленість повідомлення, учасники соціальних 

мереж часто використовують мультимедійні записи, додають емотикони,  

інші позначки, однак іноді все ж не вдається передати свої емоції; 

- відчуття постійного потоку інформації, наповнення стрічки новин 

свіжим змістом (контентом), що характеризується відчуттям зануреності у 

діяльність, отримання задоволення, а також втратою відчуття часу і втратою 

контролю над ситуацією. Дуже часто, зайшовши до соціальних мереж на 

хвилинку, підліток оговтується через пів-дня у незручній позі, так і не 

здійснивши нічого із запланованих справ у реальному світі. 

Інтернет-спілкування підлітків у соціальних мережах приваблює їх 

такими особливостями, як ілюзія анонімності, відчуття безкарності за власні 



33 
 

вчинки, легкість обмеження кола спілкування, ілюзія насиченості життя, 

легкість обміну та поширення інформації. Відчуття безкарності за свої 

вчинки породжує у підлітка ілюзію вседозволеності та свободи під час 

спілкування в Інтернеті. Водночас це спонукає до навчання відповідати за 

прийняті рішення в соціальних мережах та дотримуватися в інтернеті 

моральних норм і принципів, яких підліток додержується в реальному 

житті. 

Всім формам спілкування у соціальних мережах властиві: 

«анонімність, невидимість, створення «віртуального Я», емоційна 

невимушеність, використання особливих скорочень та сленгу». Не зважаючи 

на те, що у соціальній мережі інколи можна отримати деякі дані анкетного 

характеру і навіть фото та реальне зображення співрозмовника, «вони не 

дають реалістичного уявлення про нього. Наслідком цього є 

безвідповідальність та безкарність, тобто підліток може проявляти велику 

свободу висловлювань, передавати та отримувати неправдиву інформацію, 

практично без негативної оцінки з боку он-лайн співрозмовників». Т. 

Веретенко і М. Снітко зауважують, що «анонімність спілкування в 

соціальній мережі сприяє самопрезентації підлітка, надаючи йому 

можливість не просто створювати про себе враження за власним вибором, 

але й бути тим, ким він захоче, що нерідко призводить до виникнення 

девіантної поведінки та агресивності». Зазначені особливості спілкування у 

соціальних мережах дають підлітку змогу конструювати власну 

ідентичність, компенсувати недоліки, соціально несхвалювані якості або ж 

приховувати певні риси характеру та бути таким, яким він хоче [33]. 

Віртуальне спілкування підлітків має підвищену емоційну 

невимушеність. Часто між співрозмовниками однієї статі виникають близькі 

стосунки, які переростають у взаємну приязнь, дружбу, а відносини між 

партнерами по спілкуванню протилежної  статі  набувають  більш  

інтимної  форми,  яку  називають «віртуальним романом». Віртуальні 

романи підлітків розвиваються дуже швидко і тривають максимум пів-року, 
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при цьому у випадку, коли віртуальне спілкування переходить в реальні 

стосунки – вони не міцні і швидко розпадаються. 

Позитивним аспектом комунікативної діяльності підлітків у 

соціальних мережах є задоволення їх потреби у спілкуванні, моральній 

підтримці. Якщо діти не можуть задовольнити їх в реальному житті, то 

задовольняють їх у соціальній мережі, що надає змогу «втекти» від проблем, 

труднощів, що виникли на певному етапі соціалізації. Комунікаційні 

можливості соціальної мережі дуже широкі. Підлітки можуть знайти коло 

співрозмовників, яке буде задовольняти будь-які його інтереси, і з якими 

буде легко і комфортно спілкуватися. І зважаючи на те, що у віртуальному 

просторі набагато легше знайти однодумців, цілком зрозуміло, чому 

підлітки надають перевагу комунікативним процесам у соціальних мережах 

в період активної соціалізації [7]. 

Основною особливістю соціальних мереж як середовища розгортання 

комунікативних процесів є наявність в мережі «друзів» та новий тип 

взаємовідносин з ними. Саме завдяки соціальним мережам поняття дружби 

набуло нині нового значення. Дослідниця вказує, що «спілкування з 

віртуальними друзями є легким та простим, доступним в будь-який час, що 

дає відчуття їх постійної присутності, підтримки, взаєморозуміння, 

позбавляє відчуття самотності». Спочатку здається, що така комунікативна 

взаємодія поверхнева і не може підтримати та надати необхідне задоволення 

потреби у реальному спілкуванні, однак часто вона може перейти в справжні 

стосунки, продовжитися у реальному світі. 

Разом з цим існує й негативна сторона спілкування підлітків у 

соціальних мережах, по-перше, вони розміщують багато особистої 

інформації, за якою можна легко маніпулювати їх свідомістю, та 

примушувати виконувати дії, які принижують гідність людини. 

Підлітки легко розширюють коло віртуальних друзів, серед яких 

переважна більшість насправді є незнайомими. Дуже багато підлітків у 

соціальних мережах активно спілкуються з тими, кого не знають, і ніколи не 
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бачили реально. Саме тому, враховуючи потенційні загрози, які пов'язані з 

поверховими знайомствами, дуже важливо навчити підлітків відповідально 

ставитися до вибору співрозмовників і приєднання їх до кола своїх друзів у 

соціальній мережі, до повідомлення їм особистої інформації. 

Також підлітки через своє прагнення до дорослості та доведення 

самостійності часто потрапляють в різні конфліктні чи суперечливі ситуації, 

які можуть бути оцінені іншими критично, і тоді у соціальних мережах 

виникає «майже справжня війна», де кожен намагається довести свою 

думку. Однак через недостатність культури спілкування у реальному світі та 

максималізм як особистісну рису вони майже не вміють миритися, 

використовувати адекватні способи взаємодії. Крім того, щоб отримати 

схвалення інших, вразити їх своєю незалежністю, зацікавити різним 

контентом, підлітки можуть вчиняти різні дії (іноді навіть незаконні, 

агресивні щодо інших дітей, тварин), знімати це на відео і викладати у 

вільний доступ. 

Саме тому, як звертає увагу Н. Малєєва, «зростає значення етичних 

норм регуляції поведінки в мережевих комунікативних спільнотах – це 

толерантність, довіра, гуманність, відповідальність. Схвалені мережевою 

спільнотою норми поведінки, яких дотримуються всі учасники комунікації 

мають велике значення для уникнення чи подолання конфліктних ситуацій, 

створення сприятливої атмосфери для спілкування» [32]. 

Однак зворотна сторона спілкування у соціальних мережах може 

проявлятися у вигляді інтернет-залежності підлітків, втраті ними 

ідентичності, руйнуванні контактів з друзями, роздратуванні під час живого 

спілкування, невиконанні власних обов’язків тощо. 

Основні ефекти і властивості впливу соціальних мереж на 

користувачів проявляються у: визнанні наявності власних думок у 

користувачів; зміні думки під впливом інших членів соціальних мереж; 

різній значимості думок (впливовість, довіри) одних користувачів для 

інших; локалізації груп за інтересами, спільнот учасників з близькими 
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думками; вплив соціальних мереж на динаміку думок користувачів, 

можливість утворення коаліцій. 

Психологами вивчаються впливи соціальних мереж на користувачів і 

було доведено ефект наслідування. За ствердженням Я. Деркаченко, 

механізм наслідування «широко використовується і в соціальних мережах, 

оскільки сучасним технічним засобам легко створити ілюзію масової 

підтримки потрібної маніпуляторам ідеї. Крім того, дієвість цього прийому 

ґрунтується на запобіжній функції мозку, який намагається звільнитись від 

необхідності обробляти зайву інформацію» [11., c. 56]. 

Також, розглядаючи вплив соціальних мереж на їх учасників як 

середовища для технологій маніпулятивного впливу, Я. Деркаченко вказує, 

що «соціальні мережі мають властивість концентрувати інформацію для 

формування думки, поглядів, настроїв, посилювати чи послаблювати позиції 

певних груп населення» [16]. Спеціальні інформаційні повідомлення 

розміщуються у соціальних мережах з певною періодичністю, що дає змогу 

концентрувати увагу користувачів, надає їм свіжу інформацію, при цьому 

подача інформації відбувається невеликими порціями, що не дозволяє 

проаналізувати повністю всю картину. Таким чином, можна запрограмувати 

певну вікову категорію населення, чи прихильників різних культурних 

спільнот до певної поведінки (закликати людей до флеш-мобу, запросити на 

відкриття виставки, вплинути на споживацьку поведінку молоді чи захопити 

підлітків особливою ідеєю «блакитного кита» чи «червоної сови»). Для 

досягнення максимального успіху маніпулятори у соціальних мережах 

використовують різні канали навіювання, відео та аудіосигнали, рекламні 

дописи, текстові звернення тощо. 

Я. Деркаченко зазначає, що отримані позитивні емоції від перебування 

у різних групах, наявність великої кількості віртуальних «друзів», що 

підтримують і коментують фото та відеоматеріали користувачів, впливають 

безпосередньо на центр задоволення, що розміщений у мозку людини. 

А тому бажання знову отримати ці позитивні емоції примушує підлітків 
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проводити все більше часу у соціальних мережах. Крім того, соціальні 

мережі пропонують багато різноманітної і цікавої інформації за короткий 

проміжок часу, що призвичаює мозок до швидкого доступу до розваг, 

отримання  потрібної  інформації.  Відтак,  «зручність,  швидкість  та 

доступність соціальних мереж і є факторами формування залежності від 

них» [16]. 

За ствердженням Т. Веретенко, М. Снітко, надмірне спілкування у 

соціальних мережах «негативно впливає на психіку та соціальні зв’язки 

підлітка, який стає напруженим, емоційно неврівноваженим; втрачаються 

контакти з друзями. Постійно перебуваючи у віртуальному просторі, 

підлітки забувають про інші форми організації та проведення дозвілля» [11]. 

З одного боку, у сучасних підлітків значно зростають потреби у 

самоствердженні і самовизначенні, самореалізації в навколишньому світі, з 

іншого – їх емоційно-вольова сфера та саморегуляція ще не сформовані, а 

тому ризик виникнення у них інтернет-залежності дуже високий. 

У роботі Т. Вакуліч було проаналізовано склад інтернет-залежних 

підлітків, і виявлено, що серед них на третину більше хлопців, що 

пояснюється «незрілим усвідомленням себе як чоловіка та неприйняттям у 

зв’язку з цим чоловічих якостей та обов’язків» [9]. Дослідниця відзначає, що 

хлопці більше «занурені» у віртуальний простір і відірвані від реального, 

при цьому до факторів ризику інтернет-залежності підлітків Т. Вакуліч 

відносить: особистісні властивості (акцентуації характеру, низьку 

самооцінку, схильність до депресивних думок), вплив соціального оточення 

(підтримання ідеї спілкування у соціальних мережах у підліткових 

угрупуваннях); певні біологічні відхилення в розвитку підлітків; а також – 

можливість використання Інтернет-ресурсів, постійний доступ до різних 

технічних пристроїв, з яких можна приєднатися до віртуального 

простору [9]. 

У дослідженні В. Тернопільської описані результати опитування щодо 

дотримання підлітками і юнаками комунікативної культури поведінки при 
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спілкуванні в соціальних мережах. Більшість опитаних зареєстровані у 

різних соціальних мережах: «Facebook», «Контакт», «Однокласники», 

«Twitter». При цьому переважна більшість учнів зазначають, що в 

кіберпросторі необхідно дотримуватися мережної етики комунікативної 

культури, але тільки близько половини з них виявляють її у своїй поведінці. 

Щодо безпечної поведінки в соціальних мережах підлітки не могли назвати 

адекватних варіантів, іноді зазначаючи, що встановили антивірус чи не 

заходять на небезпечні сайти, якщо їх приходять листи з посиланнями на 

сторонні ресурси [52]. 

У дослідженні О. Лазаренко, Т. Веретенко було опитано школярів за 

питаннями, чи знають вони, «як відрізнити достовірні факти від 

недостовірних?», «як запобігти отриманню небезпечної інформації?», «як 

розпізнати ознаки зловживання довірливістю?», «як зробити більш 

безпечним своє спілкування в Інтернет-мережі?», обізнаності щодо того, 

що «образливі дії в інтернет-мережі щодо своїх друзів караються законом». 

Встановлено, що тільки 20-40% мають уявлення про вказані аспекти 

поведінки в інтернет-просторі, близько 40-60% учнів не мають знань про те, 

як потрібно спілкуватися у соціальних мережах, яких етичних правил 

дотримуватися [28]. 

За ствердженням Т. Веретенко, К. Ярмоленко, у сучасних підлітків 

досить часто з’яявляються симптоми інтернет-залежності, що виникають 

внаслідок надмірного захоплення інтернетом та віртуальним спілкуванням у 

соціальних мережах – непереборне прагнення ввійти в інтернет, перевірити 

повідомлення у соціальній мережі; нездатність контролювати час 

перебування у інтернеті; розумове або фізичне виснаження від спілкування у 

мережі; порушення сну чи концентрації уваги; дратівливість, депресивні 

думки, знервованість, труднощі у реальному спілкуванні з людьми [28]. 

Надмірне спілкування в соціальних мережах може пригнічувати сферу 

міжособистісної взаємодії, обмежуючи реальні соціальні контакти підлітків. 

Часте перебування за комп'ютером впливає на якість встановлення та 
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підтримання міжособистісних відносин. При цьому, як зазначає А. Шийка, у 

підлітків, включених у інтернет-спілкування, особливості світосприйняття 

обумовлюються взаємодією з віртуальною реальністю, що призводять до 

спрощення системи відносин «людина-людина». Внаслідок цього в 

особистісному розвитку у підлітків можуть переважати 

характеристики «людини-діяча» і бути погано розвиненими властивості 

«людини – суб'єкта соціальних взаємин». 

Підлітки, які є активними користувачами соціальних мереж, мають 

певні психологічні особливості: високий рівень суб'єктивного почуття 

самотності, що говорить про порушення в мережі реальних стосунків з 

оточуючими; наявність емоційних бар'єрів в міжособистісному спілкуванні; 

високі прояви тривожності та ригідності, що можуть бути причиною 

проблем у налагодженні стосунків із однолітками й підвищенні активності у 

віртуальному світі, де підліток встановлює свої правила. Також цим 

підліткам характерні високі рівні ворожості, агресивності і конфліктності, 

що ускладнюють їх спілкування у реальному житті й можуть стати 

причиною втечі до інтернет-простору. 

Користування Інтернетом захоплює підлітка, поглинає його час, сили, 

енергію і емоції так, що дитина виявляється нездатною підтримувати 

рівновагу в житті, залучатися до інших форм активності, отримувати 

задоволення від реального міжособистісного спілкування з людьми, 

розвивати інші сторони особистості, проявляти різні емоції емпатії, симпатії, 

співпереживання чи співчуття, емоційну підтримку навіть найближчим 

людям. 

За О. Мартиняк, віртуальне спілкування позбавляє підлітка 

можливості отримувати велику частину інформації через невербальну 

поведінку співрозмовника. Дослідниця зазначає, що віртуальне спілкування 

у соціальних мережах найчастіше обирають підлітки, які й самі мають певні 

комплекси чи труднощі у вербальному спілкуванні. Щоб приховати свої 

сором’язливість, заїкуватість, інтровертованість, неспроможність до 
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встановлення контактів у реальній взаємодії, такі підлітки «переходять 

у віртуальний світ, створюють різні профілі у соціальних мережах 

(найчастіше, це Facebook та Instagram), створюють широке коло 

«віртуальних друзів», але насправді вони можуть бути з ними не знайомі 

особисто, а тому така дружба вважається «поверхневою» [34]. Також О. 

Мартиняк вказує на цікаву особливість віртуального спілкування підлітків у 

соціальних мережах. Навіть перебуваючи поряд фізично із своїми друзями, 

підлітки можуть спілкуватися один з одним через інтернет, а частка вільного 

часу, проведеного у віртуальному світі, може становити й 90%, обмежуючи 

інші інтереси та потреби підлітка. 

За нашими спостереженнями, часто емоції співрозмовників у 

віртуальному середовищі не відповідають тому, як вони виявляються на 

обличчі дописувачів. Наприклад, на смішну картинку підліток може 

реагувати жартівливим дописом у мережі, демонструвати свою 

зацікавленість, але зовні це зовсім не проявляється на обличчі посмішкою, ні 

хоча б зміною погляду. Так само жалісливі пости у мережі не викликають у 

дітей та підлітків належного реагування, вони надають перевагу перегляду 

приємних новин, і зовсім не вміють емоційно відгукуватися на прохання про 

допомогу, не вміють регулювати свої почуття і не знають, як виявляти 

підтримку хоча б словами тим, хто її потребує. 

Разом з цим, за ствердженням О. Зінченко, у дослідженні 

психологічних особливостей інтернет-спілкування підлітків встановлено, що 

все ж вони надають перевагу живому спілкуванню, а соціальні мережі 

використовують для «перегляду фільмів, прослуховування музики, ігрової 

активності, тоді як комунікативні мотиви перебування у соціальній мережі 

відходять на другий план» [20]. 

Отже, соціальні мережі, реалізуючи потребу підлітків у спілкуванні з 

однолітками, також мають негативний вплив на їх особистість та 

комунікативну поведінку. До психологічних особливостей спілкування у 

соціальних мережах належать: анонімність, безкарність поведінки, 
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емоційність і мозаїчність комунікації, наявність специфічного етикету 

спілкування інтернет-комунікантів, відчуття постійного потоку інформації. 

Водночас підлітки, засвоюючи способи віртуального спілкування, не мають 

досвіду встановлення реальних контактів та міжособистісної взаємодії, не 

знають, як врегулювати суперечки і вирішити конфлікти. Через можливість 

обирати віртуальних друзів та підписників профайлів, вони формують коло 

однолітків, які тільки підтримують і схвалюють їх дії, тим самим 

підвищують самооцінку, і не дають адекватного зворотного зв’язку, або ж 

допускають до своєї сторінки й інших людей, які тільки критикують їх 

(«хейтерів»), і тому підлітки втрачають віру у свої сили і можливості. Також 

було відзначено, що типовими особливостями особистості підлітків, 

активних користувачів соціальних мереж є високий рівень самотності, 

агресивність і конфліктність, наявність емоційних бар’єрів у стосунках з 

однолітками. 

Отже, типовими психологічними характеристиками підліткового віку є 

потреба у спілкуванні з однолітками, прагнення до дорослості, переживання 

кризи ідентичності, зростаюча потреба в досягненні соціального статусу в 

групі референтних осіб (класному колективі, групі друзів, соціальній 

спільноті). 

У підлітковому віці, коли відбувається розширення інтелектуальних 

можливостей і зростання фізичних сил організму, вдосконалюються 

уявлення про себе, та формується моральна самосвідомість. Підліток 

починає краще розуміти себе, оволодіває навичками самовизначення, прагне 

до самоствердження. Основним новоутворенням цього віку є прагнення до 

дорослості та відстоювання своєї самостійності у спілкуванні з батьками і 

вчителями, що часто загострює відносини між ними. Підліток категорично 

відмовляється сприймати себе як дитину, однак до зростаючої 

відповідальності також ще не готовий, тому у взаєминах з дорослими часто 

виникають конфлікти, суперечки, які вирішувати мирно він ще не вміє або 

не хоче. У спілкуванні з однолітками підліток насамперед шукає себе, 
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вчиться розуміти свій внутрішній світ, пізнає свій характер, риси 

особистості, оцінює друга. 

Основним видом спілкування підлітків є інтимно-особистісне, що 

краще реалізується у контактах з однолітками, оскільки дорослі ще не готові 

визнати зрілість і самостійність, незалежність підлітків, а ровесники здатні 

зрозуміти і підтримати. 

Важливим чинником становлення комунікативних процесів у 

підлітковому віці є комунікація в малих групах. Спілкуючись із 

однолітками, підлітки намагаються реалізувати свою потребу в посіданні 

певного місця, позиції, що їх задовольняє, у колективі. 

Однак через не стійкість психіки, несформованість регулятивних 

процесів, слабкість емоційно-вольової сфери підліток має труднощі у 

встановленні гармонійних і доброзичливих відносин з оточуючими людьми. 

Занурюючись інтернет-спілкування, він має змогу реалізувати свою потребу 

у контактах, підтримці, розумінні з боку однолітків, однак також стикається 

із певними характеристиками віртуальної комунікації, що негативно 

впливають на його особистість, трансформують його ідентичність. 

Тому важливим у підлітковому віці є оволодіння відповідним рівнем 

комунікативних умінь, до складу яких входять наступні компоненти: знання 

про норми і правила спілкування, вербальні та невербальні засоби 

комунікації, усвідомлення важливості їх використання; оптимальний рівень 

міжособистісної взаємодію, емоційно-позитивне ставлення до 

співрозмовника; готовність до встановлення з ним емоційного контакту, 

проявів емпатії; готовність до реалізації комунікативних умінь і навичок, що 

забезпечують успішність у спілкуванні; у веденні діалогу та взаємодії. 

В сучасних умовах глобальної діджиталізації та активного доступу до 

інтернету, соціальні мережі та віртуальний світ є продовженням реального 

життя сучасного підлітка, що дають їм широкі можливості для задоволення 

потреб у спілкуванні, навчанні та відпочинку. 

З розвитком комп'ютерних технологій гостро постає актуальність 
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профілактики інтернет-залежності у підлітків. 

Зважаючи на специфічні характеристики віртуального спілкування 

підлітків у соціальних мережах (анонімність, безкарність поведінки, 

швидкість та емоційність, мозаїчність спілкування, відчуття постійного 

потоку інформації, наявність специфічного етикету спілкування), підлітки 

засвоюють певні способи і стратегії взаємодії, які не придатні у реальному 

спілкуванні, набувають різних форм комунікативного досвіду, однак не 

знають, як його можна використовувати у реальному житті. 

Тому гостро постає проблема корекційної роботи з інтернет-

залежними підлітками, які мають неадекватні або не розвинені 

комунікативні навички і вміння, схильні до ризикованої поведінки в 

інтернеті. 
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РОЗДІЛ 2 

ЕМПІРИЧНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ ВПЛИВУ СПІЛКУВАННЯ В 

СОЦІАЛЬНИХ МЕРЕЖАХ НА ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ 

ОСОБИСТОСТІ В ПІДЛІТКОВОМУ ВІЦІ 

2.1. Методика організації та проведення дослідження. 

Питання надмірного використання гаджетів та інтернет-залежності 

учнів гостро постає з перших днів навчання у гімназії. Треба зауважити, що 

педагогічний колектив приділяє увагу та докладає зусилля для вирішення 

цієї проблеми. 

Заборонити інтернет чи смартфон у 21 столітті неможливо. Вчителі 

швидко пристосовуються до умов середовища, які суттєво змінилися. 

Відчувають підлітків, сучасні настрої та тенденції і їм вдається йти в ногу з 

часом. По-перше, вони підтримують сучасний глобальний процес 

діджиталізації, а по-друге, намагаються все ж впроваджувати різні види 

діяльності без інтернету. Наведу декілька прикладів. 

Відразу при вступі до закладу класним керівником створюється група 

в Viber з батьками, та група в Telegram з учнями, що говорить про 

диференційний підхід та урахування сучасних та вікових особливостей 

учасників освітнього процесу. Підтвердження тому є результати наших 

досліджень: Telegram - це найпопулярніша соціальна мережа у підлітків. 

Навчальний заклад має сторінки в Facebook та Instagram. Можемо їх 

порівняти. П’ять публікацій за 6 років в Facebook, при цьому максимальна 

кількість лайків -5, іноді 0, та безліч світлин в Instagram. Результати наших 

спостережень підтвердили, що підлітки віддають перевагу Instagram в 

порівнянні з Facebook. 

Учні, вчителі та класні колективи мають сторінки в соціальних 

мережах. Класний керівник підписаний, як правило, на всіх учнів свого 

класу. Учні підписуються на вчителів - предметників, однолітків . При 

цьому, цікаво, що вони обмінюються реакціями (лайками) на фото або 

історії. На нашу думку, це створює умови для взаєморозуміння та взаємодії 
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не тільки з питань навчання, а й поза навчальним закладом. Сторінка класу 

має певні особливості. Контент регулюється класним керівником, є 

відповідальна особа, яка є адміністратором сторінки і має право 

розміщувати інформацію, добавляти друзів, видаляти, викладати історію та 

інше. Наповненням сторінки займаються всі учні класу. Класний керівник 

дає завдання підготувати інформацію на різні актуальні теми життя 

сучасних підлітків. Зокрема, «Шкоди тютюнопаління», «Шкідливим звичкам 

-ні», «Здоровий спосіб життя», «Цікаві фактів з хімії, фізики, історії та 

інших предметів» тощо. На сторінці розташовано багато фото та 

відеоматеріалів, роликів, пов’язаних з подіями шкільного та позашкільного 

життя. 

Прикладом сучасності та діджиталізації навчального процесу є 

наявність YouTube каналу у деяких дуже прогресивних вчителів. Так, 

представники педагогічного колективу проводять нестандартні уроки, 

організовують творчі проекти. Ось приклад одного з них. Клас поділяється 

на 3 групи. Перша «19 століття» отримує завдання виміряти відстань та 

побудувати план школи за допомогою вимірювального приладу Шагомір, 

друга команда - «20 століття» - за допомогою рулетки, третя команда - «21 

століття» - за допомогою лазерної рулетки. Обговорюються складності та 

результати. Ролик з уроку можна подивитися на YouTube каналі. Такий вид 

роботи стимулює творчі здібності, розвиває вміння роботи в команді, 

навички комунікації, сприяє розвитку лідерських та організаційних 

здібностей, створює емоційну сприятливу атмосферу, сприяє кращому 

засвоєнню матеріалу та здатності логічно мислити. Досвід показує, що учні 

мають електронний щоденник, в якому зазначено розклад, домашні 

завдання, оцінки та середній бал учня і місце учня в рейтингу класу та 

школи. Є можливість зворотного зв’язку з вчителями та класним 

керівником. Будь-який захід відразу переміщується в онлайн простір. 

Навчання, змагання, розважальні шоу чи ігри, квести та інше. 

Крім того, треба зауважити, що постійно проводиться робота як з 
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батьками, так і з учнями щодо кількості проведення часу в онлайн просторі. 

Обговорюється мета використання інтернет ресурсу. Постає проблема 

постійного «перебування учнів у телефоні», на яку зауважують вчителі. 

На початку уроку учні здають телефони в спеціальну коробку та 

отримують їх назад після закінчення заняття. В класах знаходяться шахи, 

шашки, інші ігри, в які можна пограти на перерві. Коли є вільний час, 

проводяться колективні цікаві ігри, наприклад, «Мафія». Відбуваються міні- 

змагання в класі, коли учні поділяються на маленькі групи і отримують різні 

завдання, в більшості на логіку та інтелект. Стало традицією, що на 

перервах учні виконують квести, творчі вправи, що сприяє підвищенню 

командного духу, взаєморозумінню, розвиває навички комунікації та 

взаємодії. 

В навчальному закладі на високому рівні проводяться заходи, що 

спонукають до командної роботи, такі як «Кольоровий тиждень», 

«Запалюємо гирлянду до Нового Року», «Діловий тиждень», з завданнями 

зробити спільне фото класного колективу. 

Раз на два роки проводяться вибори Президента гімназії з 

передвиборчими програмами кандидатів та голосуванням усіх учнів гімназії. 

Тут важливі лідерські якості, навички самопрезентації, вміння комунікувати 

з учнями не тільки свого класу, загальний психоемоційний стан в 

навчальному закладі. 

Треба заначити, що, взаємодія вчителів та учнів, виконання творчих 

цікавих завдань, поєднання живого спілкування з сучасними тенденціями 

глобальної діджиталізації, створюють сприятливий психоемоційний 

простір. Таким чином, ознайомлення з досвідом роботи закладу та 

врахування сучасних умов життя (дистанційного навчання) дає підстави для 

організації подальшої роботи щодо підвищення рівня комунікативних умінь 

підлітків. 

Задля дослідження рівня комунікативних здібностей сучасних 

підлітків та з’ясування рівня сформованості їх міжособистісної взаємодії 
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були впроваджені наступні діагностичні методики: Методика КОС 

«Комунікативні та організаційні схильності» (В.В.Синявський, 

В.В.Федорішин). 

Методика дозволяє виявити організаційні та комунікативні здібності 

особистості, вміння налагоджувати контакти, бажання розширити коло 

друзів та знайомих, вміння орієнтуватися в незнайомому оточуванні, 

бажання приймати участь у груповій роботі, бути ініціативним, відстоювати 

свою думку та інше. 

Методика складається з 40 запитань, на кожне з яких потрібно дати 

відповідь «так» або «ні». Запитання загального змісту і не мають всіх 

необхідних уточнень. Тому треба уявити собі типову ситуацію і довго не 

розмірковувати над уточненнями. При відповіді, звертайте увагу на перші 

слова і свою відповідь узгоджуйте з ними. 

Для визначення рівня комунікативних та організаційних схильностей, 

потрібно розрахувати коефіцієнти. Це відношення кількості співпадаючих 

відповідей той чи іншої схильності до максимально можливої кількості 

збігів ( у даному випадку -20) 

Інтерпретація зводиться до знаходження коефіцієнтів за двома 

шкалами: комунікативні та організаторські схильності, відповідну 

отриманим коефіцієнтам оцінки та рівня розвитку схильностей [див. дод. А]  

Тест міжособистісних відносин Лірі 

Методика використовується для дослідження уявлень особистості про 

себе, взаємовідносин у колективі, переважаючий тип відносин до інших. Є 

чотири основних орієнтації, що досліджуються: домінування - 

підпорядкування та дружелюбність-ворожість (умовна схема-коло). Ці 4 

сектори розділені на 8 відповідно більш приватним відносинам. Ці чинники 

визначають ставлення до людини та враження про людину в процесах 

міжособистісного сприйняття. Робляться висновки про ступінь 

адаптованості поведінки (адаптованість/екстремальність), відповідність мети 

та результатів. Досліджуваним пропонуються 128 оціночних суджень, які 
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треба уважно прочитайте кожне Якщо певне судження відповідає уявленню 

підлітка про себе, треба обрати відповідь «так». Якщо повної впевненості 

немає, відповідь «так» не обирається. 

Інтерпретація включає розрахунки по формулам «Домінування» та 

«Дружелюбності». Позитивне значення за формулою «Домінування» 

характеризує прагнення людини до лідерства у спілкуванні та домінування у 

міжособистісних відносинах. Негативне значення вказує на відмову від 

лідерства та тенденцію до підпорядкування [див. додаток Б]. 

Анкета « Спілкування у соціальних мережах» 

Анкету було розроблено таким чином, щоб отримати інформацію про 

інтернет-спілкування: зміст, тривалість, суб’єктивну значущість, а також 

з’ясувати ставлення підлітків до інтернет спілкування та різних соціальних 

мереж. Анкета складається з 26 питань. Деякі питання потребують відповіді 

так або ні, на деякі питання можливо обрати декілька варіантів відповідей. 

1. Вік 

2. Стать (чоловіча / жіноча) 

3. Чи вважаєте Ви, що кожна сучасна людина повинна мати сторінку 

у соціальній мережі? (так / ні) 

4. Якою із соціальних мереж Ви користуєтесь? (Можливі декілька 

відповідей) (Telegram / Instagram / Facebook / Tik-Tok / You Tube / Twitter) 

5. Яка із соціальних мереж Ваша улюблена? (Можна обрати 

декілька відповідей) (Telegram / Instagram / Facebook / Tik-Tok / You Tube / 

Twitter) 

6. Чому саме ця мережа або декілька Ваші улюблені? (багато 

красивих фото / багато цікавої інформації / багато смішного / актуальні 

новини / тут багато моїх друзів / купую речі / тут багато зірок на яких я 

підписан / блогери / зручно спілкуватися з друзями) 

7. Як часто Ви змінюєте аватарку на своїй сторінці улюбленої 

соціальної мережі? (кожен день / кілька разів на тиждень / щотижня / 

щомісяця / раз на кілька місяців) 
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8. Що Ви частіше використовуєте у якості аватарки? (власне фото / 

фото кіногероїв або інших людей, / картинки природи / інше) 

9.  Як часто Ви викладаєте нові фото? (кожен день / кілька разів на 

тиждень / щотижня / щомісяця / декілька разів на рік) 

10. Що Ви частіше розміщуєте у себе на сторінці? (власні фото / 

селфі з фотофільтрами / фото з подорожей / фото дозвілля з друзями / їжу / 

фото або відео, які стосуються хобі / жарти / різний контент, який 

сподобався / інше) 

11. Інтернет-спілкування посідає важливе місце у Вашому житті? (так 

/ ні) 

12. Яке спілкування цікавіше? (інтернет спілкування через різні 

соціальні мережі / живе спілкування віч на віч) 

13. Яке спілкування зручніше? (інтернет спілкування / віч на віч) 

14.  Яке спілкування простіше? (інтернет спілкування / живе 

спілкування) 

15. Скільки часу на добу Ви витрачаєте на спілкування в 

інтернеті? (менше години / 1-3 години / 3-5 годин / більше)  

16. Як часто Ви використовуєте смайли у інтернет-спілкуванні? 

(постійно / часто / інколи) 

17. Чи використовуєте Ви інтернет сленг? Наприклад: спс, лол, 

інше... (так /ні) 

18.  З якою метою Ви частіше користуєтесь інтернетом? (розважальна 

/ навчальна / спілкування) 

19. Чи говорять Вам батьки, що треба менше проводити часу в 

інтернеті"? (так /ні) 

20.  Що Ви відчуваєте, коли батьки забороняють користування 

інтернетом? (можливі декілька відповідей) (мене не розуміють / нічого 

страшного / от і добре, є важливі/цікаві справи / злість / відчуваю, що мене 

ображають / відчуваю, що самотній, мене не обмежують в користуванні 

інтернетом) 
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21.  Чи вважаєте Ви, що Вам потрібно менше проводити часу в 

інтернеті і він Вас відволікає від справ? (так / ні) 

22.  Окрім навчання, як часто Ви відвідуєте спортивні секції, 

додаткові заняття, різноманітні курси та інше? (кожен день / 5-6 разів на 

тиждень, 3-4 рази на тиждень / 1-2 рази на тиждень / нічим не займаюсь 

окрім школи) 

23.  Чи є у Вас домашній улюбленець? (собака / кішка / хом’ячок / 

пташка / інше) 

24.  У Вас є можливість обрати як провести вільний час. Що б це 

було? (інтернет і мене ніхто не турбує / час з друзями / час з батьками / кіно / 

подорож / спорт / хобі / розважальні комплекси / прогулянка на свіжому 

повітрі / пограю з собакою/кішкою) 

25. Яке навчання Вам більше подобається? ( онлайн(дистанційне) / 

офлайн (в школі)) 

26. Чи відчуваєте Ви під час дистанційного навчання, що не вистачає 

живого спілкування з друзями, однокласниками та вчителями? (так, трохи 

сумую за живим спілкуванням / дуже не вистачає спілкування віч на віч / ні, 

не відчуваю, бо завжди на зв’язку за допомогою інтернету) 

Інтерпретація результатів полягає в з’ясуванні ставлення підлітків до 

соціальних мереж, якісному та кількісному (визначенні відсоткового 

показника) аналізі отриманих даних. 

 

2.2. Аналіз результатів дослідження 

За результатами діагностичної методики КОС отримані наступні 

оцінки (рівні) комунікативних та організаторських схильностей (рис. 2.1.): 

Оцінка «5» - 4 учня (14,8%); Оцінка «4» - 3 учня (11,1%); Оцінка «3» - 

5 учнів (18,5%);Оцінка «2» - 5 учнів(18,5%); Оцінка «1» -10 учнів (37%); 

(рис. 2.1.). 
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Рис. 2.1. Показники рівнів комунікативних схильностей серед 

досліджуваних підлітків 

Результати за шкалою «Організаторські схильності» наведені нижче 

(рис. 2.2.): Оцінка «5» - 1 учень (3,7%); Оцінка «4» - 6 учнів (22,2%); 

Оцінка «3» - 4 учнів (14,8%); Оцінка «2» - 5 учнів (18,5%); Оцінка «1» - 

11 учнів (40,7%); 

Рис. 2.2. Показники рівнів організаторських схильностей серед 

досліджуваних підлітків 
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За результатами методики КОС 37% та 41% учнів мають дуже низький 

перший рівень комунікативних та організаторських схильностей відповідно. 

18,5% мають рівень нижче середнього; 18,5% та 14,8% мають середній 

рівень комунікативних та організаторських схильностей. І лише 11% та 22% 

з високим рівнем комунікативних та організаторських схильностей. Один 

учень має найвищий рівень організаторських схильностей, а також 4 учня 

(14,8% ) мають найвищий рівень комунікативних схильностей. Оцінки 

комунікативних та організаторських схильностей в більшості випадків або 

були рівні, або відрізнялися на 1 рівень. І лише у 6 учнів різниця між 

комунікативними та організаторськими схильностями становила 2 рівні. 

Результат тесту Міжособистісні відносини Лірі. 

Провівши діагностику за методикою Лірі, ми отримали кількість балів 

по кожній з 8 октант у підлітків. 

I октант – владний – лідируючий (авторитарний) стиль 

міжособистісних відносин. В залежності від кількості балів розрізняють 3 

рівні прояву властивостей даного стилю міжособистісних відносин: 0-8 

балів – впевненість у собі, хороший організатор, потенційний керівник; 9-12 

балів – нетерпимість до критики, переоцінення власних можливостей; вище 

12 балів екстремальний рівень прояву властивостей - деспотизм; Помірний 

рівень мають 66,6% учнів, акцентуацію властивостей – 23,8% учнів, 

екстремальний рівень, що свідчить про труднощі - 9,5% учнів. Наочно це 

можна побачити на гістограмі (рис. 2.3.). 



53 
 

 

Рис. 2.3. Результати I октант 

 

 

Рис. 2.4. Результати II октант 

 

II октант – прямолінійний – агресивний тип взаємовідносин; 0-8 балів 

– щирість та безпосередність; 9-12 балів – наполегливість у досягненні мети; 

вище 12 балів - недружелюбність, запальність та нестриманість; 42.8% - 

помірний рівень прояву та адаптивна поведінка; 42,8% мають акцентуацію 

властивостей; 14% учнів з екстремальним рівнем прояву агресивності 
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(рис.2.5.) 

 

Рис. 2.5. Результати III октант 

III октант – недовірливий-скептичний (підозрілий) – 0-8 балів – 

скептицизм, неконформність; 13-16 балів – підозрілість , незадоволення 

іншими; 66,6% -помірний прояв властивостей та 33,3% з акцентуацією. 

Екстремального рівня не виявлено (рис. 2.6.) 

 

Рис. 2.6. Результати IV октант 

 

IV октант – покірний (тип міжособистісних відносин - 

підпорядковується) – сором’язливий; Результат прояву властивостей за 
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балами: 0-8 балів – помірний рівень прояву: сором’язливість, скромність; 

більше 12 балів – екстремальний рівень – повна покірність, почуття 

провини, самоприниження; 52% учнів з помірною прояву властивостей 

даних октанти, 39% з акцентуацією, 9% учнів мають екстремальний рівень 

(рис. 2.7.) 

Рис. 2.7. Результати V октант 

 

 

V октант – залежний – слухняний стиль міжособистісних відносин – 

0-8 балів – потреба в допомозі оточуючих; високі показники – повна 

залежність від думки інших; Помірний рівень отримали 76% учнів, 19% - 

акцентуація, 9% - екстремальний рівень властивостей залежного стилю (рис. 

2.8.). 
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Рис. 2.8. Результати VI октант 

VI октант – співпрацює (доброзичливий)– прагнення до 

доброзичливих відносин; надмірний ступінь – більше 12 балів – 

нестриманість дружелюбності, прагнення підкреслити свою причепність до 

більшості; 47,6% учнів – помірний ступень прояву, 39% - акцентуація 

властивостей, 14% - екстремальний рівень прояву доброзичливого типу 

(рис. 2.9.). 

 

 

Рис. 2.9. Результати VII октант 
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VII октант – відповідальний – великодушний (альтруістичний тип); 

Рівні прояву властивостей даного типу міжособистісних відносин: 0-8 балів 

– готовність допомагати та відповідальність; більше 12 балів - 

надобов’язковість, підкреслений альтруїзм; 43% мають помірний рівень 

прояву, 43% мають акцентуацію проявів, 14% екстремальний рівень (рис. 

2.10.) 

 

Рис. 2.10. Результати VIII октант 

 

За формулами знайшли основні показники Домінантність / 

Підпорядкованість та Дружелюбність /Ворожість та побачили, що 

позитивне значення за формулою «Домінування» мають 43% підлітків , що 

свідчить про їхнє прагнення бути лідером, відстоювати свою думку та точку 

зору; 57% підлітків має негативне значення за формулою, що свідчить про 

тенденції до підпорядкування. (рис. 2.11.) 
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Рис. 2.11. Результати за формулою Домінування/Підпорядкування 

 

За формулою «Дружелюбність / Ворожість» 47,6% респондентів 

отримали позитивне значення, 52,4% підлітків негативне значення, що 

характеризує агресивно – конкурентну позицію та перешкоджає ефективній 

комунікації та співпраці (рис. 2.12.). 

 

Рис. 2.12. Результати за формулою «Дружелюбність / Ворожість  
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За результатами тесту ми маємо групу підлітків з наявними 

акцентуаціями проявів поведінки, але в межах норми, що не свідчать про 

наявність тенденцій міжособистісних відносин близьких до патології. 

Особливо цікавлять нас данні VII та VIII октант, що характеризують 

доброзичливість та контакти з оточуючими. 50% підлітків дружелюбні, інші 

навіть занадто. Учні і великодушні, і відповідальні, багато з них набрали 

дуже високі бали за цими октантами. Проте за Формулою «Дружелюбності» 

у більшості підлітків негативний результат.  

Аналізуючи окремо показники по октантам, та особливо показники 

октанти з Формули дружелюбності, бачимо, що до цього можуть привести 

високі бали октант I, III, IV. З’ясувалося, що підлітки з негативним 

значенням за Формулою дружелюбності, дійсно мають екстремальний 

рівень або акцентуацію авторитарного стилю міжособистісних відносин 

(октант I), а в більшості випадків до цього привели високі бали III октанти 

(Агресивний - прямолінійний стиль поведінки), особливо в сукупності з 

високими балами октанти IV (Підозрілий- скептичний тип відносин). Якщо 

зробити окремо аналіз результатів питань III октанти, є питання, де 

більшість учнів відповіли «так»: суворий (67%); строгий (67%); щирий 

(90%); критичний до інших(62%); стійкий та наполегливий (90%); 

дратівливий(57%); прямолінійний (72%); відвертий (72%); уїдливий, 

глузливий (53%); часто гнівливий (52%); Емоційна нестабільність та 

несформованість навичок самоконтролю поведінки властиві підлітковому 

віку, внаслідок психофізіологічних змін організму. А в сукупності зі 

статусом підлітка в колективі, емоційним мікрокліматом в групі, в родині, 

впливом ЗМІ та комп’ютерних ігор, цей симптомокомплекс стає 

передумовою агресивних реакцій. Така агресивно – конкурентна позиція 

перешкоджає ефективній комунікації та співпраці. але враховуючи отримані 

показники, можна корегувати ці чинники та створити сприятливі умови для 

розвитку та гармонізації особистості. 

 



60 
 

Результати за анкетою «Спілкування у соціальних мережах» 

В анкетуванні взяли участь 33 учня. Серед них 59,4% -чоловічої статі, 

40,6% - жіночої статі. 59,4% вважають, що кожна сучасна людина повинна 

мати сторінку у соціальних мережах. Найбільш популярними виявилися 

Telegram(мають 93,8%), Instagram(84,4%), Tik-Tok(78,1%), You Tube(90,6%). 

Найменш популярними є Facebook (21,9%), Twitter (18,8%). 

Найулюбленішими соціальними мережами виявилися Instagram(47%), Tik- 

Tok (47%), You Tube (58,8%). Лише один учень вказав Facebook та один 

учень Twitter (рис. 2.13.). 

Рис. 2.13. Улюблені соціальні мережи 

 

71% учнів обрали саме цю соціальну мережу як улюблену, тому що 

тут зручно спілкуватися з друзями (71%), на другому місці варіант 

відповіді «багато цікавої інформації(61,3%), третє місце (55%) посіли 

варіанти відповідей: «багато смішного» та «тут багато моїх друзів» (рис. 

2.14.). 
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Рис. 2.14. Критерії вибору соціальної мережі, що приваблює 

 

У якості аватарки 60% використовує власне фото та змінює фото раз 

на кілька місяців 76,7% підлітків або щомісяця 17% . Нові фото на власній 

сторінці викладають щомісяця 20% учнів, декілька разів на рік - 74,2% 

учнів. Найчастіше викладають власні фото (62,5%) , фото з подорожей 

(34,4%), фото з друзями (34,4%). 54,5% зазначили, що інтернет спілкування 

посідає важливе місце у житті, Що живе спілкування віч на віч цікавіше 

відповіли 94% опитувальних!!! Що живе спілкування зручніше, а також 

простіше зазначили однаково 73% учнів! Щодо питання часу, більшість 

підлітків вважає, що витрачає 1-3 години на спілкування в інтернеті (36,4%), 

24% - 3-5 годин, а 15% більше 5 годин (рис. 2.15.) 

 

 

Рис. 2.15. Кількість часу, яку підлітки витрачають на спілкування в 

інтернеті  
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Використовують смайли постійно – 18%, часто – 30% учнів, інколи - 

50%. 60% використовує інтернет-сленг. Інше питання демонструє, що 

найчастіше підлітки використовують інтернет з метою спілкування (44%) 

або розважальною (44%), 12% підлітків відповіли, що частіше користуються 

з навчальною метою (рис 2.16.) 

 

 

Рис. 2.16. Мета використання інтернету 

 

73% учнів відповіли, що батьки не обмежують час в інтернеті. І у той 

же час 58% вважає, що потрібно менше часу проводити в інтернеті. 

Що стосується вільного часу, більшість учнів (52% має 3-4 додаткових 

занять щотижня (спортивні секції, додаткові заняття та курси), 21% 5-6 разів 

щотижня; 12: 1-2 рази на тиждень; 12% нічим не займаються окрім школи. 

68% (12учнів) мають кішку, 39% собаку(21 учень), 6% (2 учня) пташку та 

25%(8 учнів) іншу тваринку. Якщо б учні отримали можливість обрати як 

провести вільний час, 70% обрали би час з друзями, 51,5% прогулянку на 

свіжому повітрі; 45,5% час з батьками, 45,5% відповідей -інтернет і ніхто не 

турбує, 45,5% подорож, 42% хобі, 30% пограти з тваринкою, 27% кіно. 66% 

подобається навчання офлайн. Під час дистанційного навчання 24% учнів 

відчувають, що дуже не вистачає живого спілкування, 36% трохи сумують за 

живим спілкуванням та 40% не відчувають дефіциту живого спілкування , 

інтернет-спілкування його добре компенсує. 
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Якщо в Україні найпопулярнішою соціальною мережею є Facebook, то 

у сучасних підлітків вона не має такої популярності. Іх приваблює You Tube, 

Instagram, Tik Tok. Саме ці соціальні мережі слід використовувати для 

взаємодії з підлітками у сучасному інтернет просторі. Це може бути сторінка 

класного колективу, аккаунт школи. Більшість вільного часу вони проводять 

в соціальних мережах через наявність там цікавої інформації та більшості їх 

друзів. Вони визнають, що основна мета використання інтернету – це 

розваги та спілкування і вважають, що треба менше часу проводити в 

інтернеті. Виявилося, що підлітки нечасто викладають нові власні фото та 

змінюють аватарку. У спілкуванні використовують інтернет сленг та смайли. 

Більшість учнів мають додаткові заняття, курси та відвідують спортивні 

секції декілька разів на тиждень, тому вільного часу в них обмаль. 

Респонденти зазначили, що надають переваги живому спілкуванню як більш 

цікавому, простому та зручному порівняно з інтернет спілкуванням. У той 

же час, майже половина учнів заначила, що не відчуває під час 

дистанційного навчання, що не вистачає живого спілкування віч на віч і 

спілкування у віртуальному просторі його компенсує. 

Отже, в результаті емпіричного дослідження з’ясувалося, що 

приблизно 40% підлітків мають низький перший рівень комунікативних та 

організаторських схильностей. Ще 20% учнів мають рівень нижче 

середнього та 20% середній рівень прояву комунікативних та організаційних 

схильностей (методика КОС). Тобто 80% учнів потребують розвитку вмінь 

та навичок ефективної комунікативної поведінки, яка є запорукою 

успішного навчання , успішної професійної діяльності, успішної соціалізації 

у сучасному суспільстві, а також успішної самореалізації. Для комунікації у 

сучасному інтернет просторі з підлітками слід використовувати Telegram, 

Instagram, YouTube, TikTok, як найбільш привабливі та зручні для них 

соціальні мережі, враховуючи, що інтернет спілкування займає важливе 

місце у їхньому житті, вони проводять там багато часу і активно 

використовують його для спілкування. З метою підвищення комунікативної 
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компетенції слід звернути увагу на особливості спілкування в інтернеті, 

правила, ділове спілкування, яке стосується дистанційного навчання. Та 

враховуючи, що сучасні підлітки надають переваги живому спілкуванню, 

сумісній діяльності, та прагнуть менше часу проводити в інтернеті, 

використати ці фактори при розробці розвивально-корекційної роботи. У 

більшості учнів в тому чи іншому ступені фіксується конкурентно-

агресивна позиція в міжособистісних відносинах, що також перешкоджає 

ефективній комунікації та співпраці. Є потреба в корекції підліткової 

агресії: навчанні проявів реакцій на негативну ситуацію; навчанні основ 

комунікаціі в проблемній ситуації, знятті емоційного перенапруження та 

навчанні релаксації, розвитку емпатії. Кореляційний аналіз показав сильний 

прямий зв’язок між комунікативними та організаторськими схильностями, а 

також слабкий прямий зв’язок між рівнями комунікативних та 

організаторських схильностей та типом міжособистісних відносин. Постає 

питання в розробці розвиваючої програми, яка б була спрямована на 

підвищення рівня комунікативної компетенції сучасних підлітків з 

урахуванням вікових особливостей та сучасних тенденцій до глобальної 

діджиталізації і тим самим сприяла особистісному зростанню та 

гармонізації особистості. 
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2.3. Корекційно-розвивальна робота з підвищення рівня 

комунікативних умінь сучасних підлітків 

Відповідно до результатів дослідження, було встановлено потребу 

проведення роботи задля підвищення рівня комунікативних умінь сучасних 

підлітків. Для створення системи занять було проаналізовано напрацювання 

відомих психологів та науковців (В. М. Федорчук, Л. Ф. Анн, О. Мойсеєва 

та ін.) та встановлено, що для підвищення рівня комунікативних умінь слід 

провести заняття у формі тренінгу для формування навичок встановлення 

контактів, культури мовлення, вміння підтримувати діалогічне спілкування, 

оволодіти навичками активного слухання, прийомами невербального 

спілкування, розуміння співрозмовника. Важливими чинниками 

комунікативної компетентності є навички ввічливого спілкування та 

наявність таких особистісних якостей як толерантність, повага до інших, 

прагнення ефективної взаємодії. 

При виборі стратегії корекційної роботи з підлітками потрібно 

враховувати психофізіологічні та індивідуальні особливості підлітків. 

Психокорекційна робота має бути спрямована не тільки на розвиток 

комунікативних навичок, а й на зниження агресивності та зміни в 

пізнавальній сфері. В. Федорчук вважає, що одним із самих ефективних 

методів формування навичок міжособистісного спілкування у підлітків є 

соціально-психологічний тренінг, який є методом активного навчання 

особистості та сприяє особистісному зростанню підлітка [56]. 

Вагомою є думка С. Мусатова про те, що «розвиток комунікативної 

компетентності відбувається поступово зв допомогою трьох шляхів: 

запозичення відповідного соціально-психологічного досвіду (наслідування); 

ініціативне здобуття власного досвіду в ході спілкування; «змішаний» шлях» 

[39]. Об’єднати ці три шляхи для досягнення кращого результату щодо 

формування комунікативних навичок і вмінь можна під час тренінгів. 

Під час тренінгів у підлітків розвиваються навички встановлення 

гармонійних стосунків, вони навчаються ділитися ідеями, передавати власні 
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думки вербально та невербально, контролювати емоції, що сприяє 

саморозвитку та самовдосконаленню. 

Психологічний тренінг є найсучаснішим та найбільш актуальним 

видом групової роботи, де поєднуються навчання, розвиток в особистості 

тих чи інших навичок і вмінь, відпрацювання їх на практиці в «безпечних» 

умовах. 

Існують 4 групи методів, які використовуються в процесі тренінгу: 

1) Мотиваційні методи – методи, спрямовані на знайомство та 

встановлення взаєморозуміння; привітання, вправи «Знайди пару», «Знак 

Зодіаку», «Гороскоп», «Пори року» та інші. 

2) Інформаційні методи: презентації, відео, фільми, лекції; 

3) Операційні методи: методи групової роботи, а саме: мозковий 

штурм, дискусія, завдання для групи учасників, ігри, вправи для закріплення 

матеріалу; 

4) Підсумкові методи: група методів для зворотного зв’язку: розбір 

завдань, результатів, відповіді на запитання, рефлексія; 

Дієвими методами тренінгової роботи для розвитку комунікативних 

здібностей у підлітків є ігрові методи (рольова, ділова, творча, імітаційна гра 

та ін.), метод проблемних ситуацій, мозковий штурм, групова дискусія, 

додаткове використання танцювальних і рухових вправ, музичних записів 

тощо. 

При цьому, як зазначає О. Боровець, «отриманий у корекційній 

тренінговій роботі досвід комунікативної взаємодії зберігається впродовж 

тривалого часу і надає змогу підліткам використовувати його у реальних 

життєвих ситуаціях. Виконуючи певну роль в ігровій взаємодії, підлітки 

набувають знань, отримують цінний досвід, і надовго запам’ятовують 

власні переживання. За допомогою рольових ігор, проблемних ситуацій 

підлітки засвоюють і закріплюють різноманітні соціально схвальні моделі 

поведінки» [5, с. 29]. 

У побудові тренінгових занять існують рекомендації щодо дотримання 
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певної послідовності занять, яку можна реалізувати на практиці за 1 заняття. 

1. Вступна частина (діагностичний блок), передбачає привітання, 

знайомство, засвоєння правил групової взаємодії; 

2. Основна частина (реконструктивно-формувальний блок) В 

процесі другого етапу учасники отримують нові знання, формують навички, 

набувають позитивних рис та долають негативні риси характеру; 

3. Завершальна частина (закріплюючий блок) закріплення навичок 

отриманих на тренінгу; зворотній зв’язок, прощання. 

Спираючись на вищевказані особливості психокорекційної роботи з 

підлітками, було розроблено систему тренінгових занять з підвищення рівня 

комунікативних умінь підлітків. 

Система тренінгових занять: 

Мета: підвищення рівня комунікативних умінь; здобуття навичок та 

вмінь що будуть сприяти особистісному зростанню та гармонізації 

особистості сучасних підлітків. 

Завдання тренінгу : 

1) Підвищити комунікативну культуру, мистецтво говорити; 

2) Розширити знання підлітків про норми та правила спілкування 

(як в реальній так і віртуальній взаємодії); 

3) Оволодіти прийомами активного слухання; 

4) Навчити правильно розуміти співрозмовника; 

5) Навчити долати бар’єри у спілкуванні; 

6) Підвищити рівень діалогічного спілкування; 

7) Навчити аргументовано висловлювати думки; 

8) Підвищення впевненості в собі; 

9) Знижувати тривожність, агресивність, конфліктність як 

передумови виникнення деструктивного стилю спілкування з іншими 

людьми; 

10) Оволодіння навичками публічного виступу; 

11) Оволодіння навичками самопрезентації; 
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12) Групова згуртованість, формування дружньої атмосфери в 

колективі. 

Система занять складається з індивідуальних завдань, які направлені 

на саморозуміння та відчуття індивідуальності; роботи в парах, де метою є 

знайомство, відпрацювання комунікативних навичок та вмінь; роботи в 

різних групах – як наслідок отримання досвіду комунікації; комунікація 

через рольову взаємодію; форми роботи «два кола» – форма вільно- 

примусового спілкування та відпрацювання комунікативних вмінь; велике 

коло та масової вільної діяльності. 

Особливістю тренінга є те, що майже кожне заняття учні отримували 

творче групове завдання: «спільний малюнок», «зняти відео», 

«організувати гру», «створити сторінку», «розробити квест», що вимагали 

групової взаємодії, лідерських навичок, рольової взаємодії, прояву та 

розвитку творчих здібностей, вміння комунікувати та здатності взаємодіяти 

для вирішення спільного завдання. 

Під час занять підлітки виконували завдання з використанням 

гаджетів. 

Розвивально-корекційна робота передбачала проведення 6 занять, 

загальною тривалістю 1 академічна година. Заняття проводились щотижня. 

Учасники: 10-15 осіб. 

Очікувані результати: підвищення рівня комунікативних навичок і 

вмінь підлітків, що сприяють ефективності міжособистісної взаємодії, 

згуртованість колективу. 

Заняття №1. Тема «Тімбілдінг. Формування командного духу» 

Мета: розвиток навичок самопрезентації, побудова ефективної 

командної взаємодії в групі підлітків, створення сприятливого 

психоемоційного простору; 

1. Вступна частина: 

Вправа «Знайомство» (Н.Хомик) 

Мета: привітання, знайомство. 
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Гра «Числа» 

Мета: зняття емоційної напруги; розвиток уваги; 

«Прийняття правил групової роботи» (Є. Карпенко) 

Мета: визначити правила роботи, що сприяє ефективній роботі групи; 

2. Основна частина: 

Мозковий штурм. Різниця між поняттями «команда» та «група» 

Мета: закріплення понять «команда» та «група», розуміння різниці 

між ними та розуміння важливості командної взаємодії; 

«Перше враження» (О. Торопова) 

Мета: визначити значення першого враження, формування 

комунікативних навичок підлітків; 

Інформація про «Фактори першого враження»(О.Торопова) 

Мета: ознайомити з чинниками першого враження та як формується; 

3. Завершальна частина: 

Завдання: «Спільний малюнок» 

Мета: отримання навичок роботи в команді; групова взаємодія; 

розвиток організаторських здібностей; 

Зворотній зв’язок. 

Вправа «Вогник по колу» 

Мета: міжособистісна взаємодія; 

Заняття №2. Тема: «Ефективне спілкування. Невербальне 

спілкування» 

Мета: ознайомити учасників тренінгу з невербальними каналами 

комунікації, формувати комунікативні навички, розвивати навички 

самопрезентації, самовдосконалення. 

1. Вступна частина. 

Вправа «Самопрезентація» (Н. Хомик) 

Мета: формування установок на виявлення позитивних 

особистісних та інших якостей, розвиток вміння представити себе. 

Вправа «Знайди пару» 
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Мета: зняття емоційної напруги, розвиток комунікативних навичок. 

2. Основна частина. 

Презентація «Невербальна комунікація». 

Мета: ознайомити з невербальними засобами комунікації. 

Вправа «Розкажи історію» (Н.Хомик) 

Мета: відпрацювання навичок отримування і передачі інформації, 

використання невербальних засобів комунікації; 

Вправа «Крокодил» 

Мета: відпрацювання навичок невербальної комунікації, створення 

сприятливого емоційного стану; 

Вправа «Крокодил у смартфоні» 

Мета: відпрацювання навичок комунікації у віртуальній взаємодії. 

Завершальна частина: 

Вправа «Малюнок» 

Мета: розвиток вміння взаємодіяти в парі, розвиток невербальних 

навичок комунікації. 

Вправа «Прощання» 

Заняття №3. «Ефективне спілкування - Активне слухання» 

Мета: ознайомити з прийомами активного слухання, розвивати 

навички активного слухання, навчити прийомів вербального та 

невербального спілкування, мотивувати до саморозвитку. 

1. Вступна частина. 

Вправа «Вогник по колу». 

Мета: привітання, налаштування, зняття емоційної напруги. 

Вправа 2. «Руханка». 

Мета: зняття емоційної напруги, розминка, вміння взаємодіяти, 

знайомство учасників. 

2. Основна частина. 

Презентація «Прийоми активного слухання» (Н.Хомик) Мета: 

ознайомити учасників з прийомами активного слухання. Робота в парах « 
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Прийоми слухання» . 

Культура активного слухання» (Н.Хомик) 

Мета: поради для формування комунікативних навичок, вмінь 

діалогічного спілкування. 

Гра «Данетки» 

Мета: розвити навички уважно слухати, вміння правильно 

формулювати питання; 

Поради «Успішна комунікація» (Н.Хомик) 

Мета: надати рекомендації і поради для формування комунікативних 

навичок, формування вмінь діалогічного спілкування, підвищення культури 

спілкування. 

Вправа «Спина до спини» 

Мета: усвідомлення важливості активного слухання. 

3. Завершальна частина. 

«Рефлексія» 

Мета: закріплення результатів тренінгу. 

Заняття №4 «Розвиток організаторських та комунікативних 

здібностей. Розвиток впевненої поведінки» 

Мета: сприяти розвитку здібностей розуміти інших, розвивати 

комунікативні навички, організаторські здібності, інформувати про відкриту 

позу, впевнену поведінку, публічний виступ. 

1. Вступна частина. Вправа «Привітання» 

Мета: привітання, налаштування, зняття емоційної напруги. 

Вправа -розминка «Мікрофон» (Н.Хомик) 

Мета: розвиток навичок самопрезентації, формування комунікативних 

вмінь. 

2. Основна частина. 

Мозковий штурм Публічний виступ. 

Ваш знайомий містер Х довго готувався до публічного виступу в 

іншому місті. Дуже хвилювався, так як розумів що не є добрим оратором. 
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Пересилив хвилювання, він витримав це випробування і тепер ділиться з 

вами досвідом. 

«Коли я вийшов на трибуну, я відчував себе жахливо: хвилювався, 

руки тремтять, ноги підгинаються. Але думаю: не буду це показувати, щоб 

не ганьбитися. Кажу: «Добрий день, шановні леді та джентльмени! 

Яка чудова погодка сьогодні! Сподіваюсь, ви почуваєте себе так же 

бадьоро та весело як і я» Та і все б нічого, якби голос не тримтів. Ну, думаю, 

не просто мені буде говорити. Вирішив вибачитися наперед, щоб задобрити 

аудіторію. Кажу: «Вибачте, не встиг добре підготуватися. Із-за того, що 

погано спав. У вас в місті дуже кепські готелі.» Відчуваю – щось не те кажу. 

Щоб виправитися, продовжую: « Тем не менш, сподіваюсь, що мій виступ 

буде корисним. Як люди вже немолоді що багато бичили у світі, ви усі 

розумієте які безцінні знання в мене» Я не розумію. Чому ці 40 річні дядьки 

та тітки в аудиторії так посмурінли та навіть образились. Ну прям як 

діти малі! Я ще більше розхвилювався і став читати свій доклад по аркушу. 

С конспектом спокійніше. Хотілося швидше це все закінчити та збігти. Я 

швиденько проторохтів і збіг з трибуни. Ось як все було!» 

Завдання: Послухав розповідь, знайдіть комунікативні помилки та 

етичні. Дайте рекомендації щодо правильної підготовки та організації 

публічного виступу. 

Вправа «Дзеркало» 

Мета: опрацювати впевнені та невпевнені пози. 

Вправа «Глина та скульптор» 

Мета: продемонструвати ознаки відкритої пози під час спілкування. 

Вправа «Перехоплення ініціативи» (О.Торопова) 

Мета: навчити включатися в розмову, не перебиваючи інших. 

Вправа «Правильне питання» 

Мета: усвідомити важливість правильного запитання, розвинути 

навички комунікації. 

3. Завершальна частина. Вправа «Поважний стільчик» 
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Мета: активізація вміння учасників контролювати себе; формування 

установки на позитивний результат в гармонізації свого життя та 

самовдосконалення; вироблення вміння ставити перед собою цілі та 

послідовно досягти їх. 

Д/з «Портрет» 

Мета: групова взаємодія, розвиток творчих здібностей, розвиток 

комунікативних навичок. 

Заняття №5. Особливості спілкування у соціальних мережах». 

Мета: підвищення рівня комунікативних здібностей у віртуальному 

просторі. 

1. Вступна частина. 

Вправа «Привітання» Вправа «Пори року» 

Мета: привітання, налаштування, зняття емоційної напруги. 

2. Основна частина. 

Мозковий штурм «Відмінності у живому спілкуванні та 

спілкуванні в інтернеті. Етикет ділового спілкування. 

Мета: ознайомити учасників з правилами інтернет спілкування, 

етикою ділового спілкування. 

Вправа «Повідомлення» 

Мета: опрацювати вміння писати повідомлення у віртуальному 

середовищі. 

Дискусія «Позитивні та негативні сторони інтернету» 

Мета: у груповій взаємодії з’ясувати позитивні та негативні сторони 

інтернету. 

Вправа «Плітка» (Н.Хомик) 

Мета: показати роль трансформації інформації, не правильного 

трактування новин, зміни повідомлення відповідно до особливостей 

сприйняття її різними людьми. 

Завершальна частина. 

Завдання «Створити сторінку у соціальній мережі» 
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Мета: усвідомити доступність та відкритість інформаціі1 у соціальних 

мережах, групова взаємодія. 

Заняття №6. «Основні уміння хорошого співрозмовника» 

Мета: формувати знання про основні комунікативні навички, 

необхідні для ефективного спілкування; розвивати уміння встановлювати 

контакт, активно слухати та використовувати невербальне спілкування; 

виховувати під час проведення заняття бажання покращувати особистісні 

якості, важливі для спілкування. 

1. Вступна частина 

Вправа «Візуальне відчуття» (Н. Хомик) 

Мета: удосконалення перцептивних навичок сприйняття й 

представлення один одного. 

2. Основна частина 

Вправа «Я очима інших» (О. Торопова) 

Мета: з'ясувати уявлення учасників про власні особистісні якості, 

необхідні для ефективного спілкування. 

Вправа «Розкажи історію» (Н. Хомик) 

Мета: відпрацювання навичок отримування і передачі інформації, 

використання адекватних вербальних і невербальних засобів комунікації. 

Вправа «Помилки активного слухання» (Н. Хомик) 

Мета: інформування учасників про типові помилки і труднощі, які 

виникають у процесі слухання співрозмовника. 

Вправа «У кожного своя собачка» 

Мета: продемонструвати особливості сприйняття. 

Вправа «Безперешкодне спілкування» 

Мета: показати роль відволікання на якість спілкування з 

іншими, дати можливість відчувати на собі дію концентрації та 

відволікання у розмові. 

3. Завершальна частина 

Вправа на релаксацію «Психічний спокій» (Н. Хомик) 
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Мета: розслаблення учасників, заспокоєння, зниження внутрішнього 

напруження, тривожності, оптимізація психоемоційного стану. 

 

2.4. Перевірка ефективності проведеної психокорекційної роботи з 

підлітками 

Метою контрольного етапу експериментального дослідження є 

перевірка ефективності проведеної психокорекційної роботи з підлітками. 

Задля вивчення динаміки рівнів розвитку комунікативних умінь нами 

було використано діагностичну методику КОС. Отримані результаті 

представлено у табл. 2.1 та 2.2 та представлені графічно у гістограмах 

(рис.2.17. та рис.2.18.) Після впровадження тренінгових занять на 10% стало 

більше учнів з високим рівнем розвитку комунікативних схильностей. 

Значно зменшилася кількість учнів з низьким першим рівнем 

комунікативних схильностей: 37% до та 15% після впровадження 

тренінгових занять. 

Таблиця 2.1 

Рівні розвитку комунікативних схильностей підлітків. 

Порівняльні результати. 

 

 

№ 

п/п 

           Рівні 

 

Кіл-ть 

учнів 

Низький 

рівень 

(оцінка 1) 

Рівень 

нижче 

середнього 

(оцінка 2) 

Середній 

рівень 

(оцінка 3) 

Високий 

рівень 

(оцін 4) 

Найвищий 

рівень 

(оцінка 5) 

 

1. 

Кіл-ть учнів 

до тренінгу 

10 (3,7%)  5 (18,5%) 5 (18,5%)  3 (11,1%) 4 (14,8%) 

 

2. 

Кіл-ть учнів 

після 

тренінгу 

4 (14,8%) 5 (18,5%) 8 (29,6) 6 (22,2%) 4 (14,8%) 

 

3. 

Загальна 

кіл-ть учнів 

27 27 27 27 27 
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Рис. 2.17. Порівняння результатів за методикою КОС Комунікативні 

схильності. 

 

Спостерігається позитивна динаміка результатів з рівня 

організаторських схильностей. На 20% зменшилась кількість підлітків з 

низьким першим рівнем організаторських схильностей, збільшилась 

кількість учнів з рівнем нижче середнього на 7% та середнім рівнем 

організаторських схильностей на 10%. Кількість учнів, що мають найвищий 

та високий рівні майже не змінилася (табл. 2.2 та рис. 2.18.) 
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Таблиця 2.2 

Рівні розвитку організаторських схильностей підлітків. 

Порівняльні результати. 

 

 

 

 
Рис. 2.18. Порівняльні результати методика КОС. Організаторські 

схильності. 

 

 

 

№ п/п 

Рівні 

 

Кіл-ть  

учнів 

Низький 

рівень 

(оцінка 1) 

Рівень 

нижче 

середнього 

(оцінка 2) 

Середній 

рівень 

(оцінка 3) 

Високий 

рівень 

(оцінка 4) 

Найвищий 

рівень 

(оцінка 5) 

 

1. 

Кіл-ть учнів 

до тренінгу 

 

11 (40%) 

 

5 (18,5%) 

 

4 (14,8%) 

 

6 (22,2%) 

 

1(3,7%) 

 

2. 

Кіл-ть учнів 

після 

тренінгу 

 

6 (22,2%) 

 

7(25%) 

 

7 (25%) 

 

7 (25%) 

 

1(3,7%) 

3. Загальна 

кіл-ть учнів 

27 27 27 27 27 
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Розроблену систему занять з підвищення комунікативних умінь 

підлітків рекомендуємо до використання у роботі практичного психолога з 

підлітками для вдосконалення розвитку їх комунікативних навичок і вмінь, 

та особистісного зростання. 

Отже, відповідно до отриманих результатів діагностичного 

дослідження було створено систему тренінгових занять з метою підвищення 

рівня комунікативних умінь підлітків. 

Заняття проводились у вигляді тренінгу. Порівняльні результати 

зумовлюють ефективність даного виду роботи. Зокрема на 10% стало більше 

учнів із високим рівнем розвитку комунікативних схильностей. Значно 

зменшилася кількість учнів з низьким першим рівнем комунікативних 

схильностей: 37% до та 15% на 4 % підвищилась частка учнів із високим 

рівнем організаторських здібностей. На 20% зменшилась кількість підлітків 

з низьким першим рівнем організаторських схильностей, збільшилась 

кількість учнів з рівнем нижче середнього на 7% та середнім рівнем 

організаторських схильностей на 10%. Кількість учнів, що мають найвищий 

та високий рівні організаторських схильностей майже не змінилася. 
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ВИСНОВКИ 

 

Аналіз теоретичних джерел, вивчення досвіду роботи освітніх 

закладів, проведене емпіричне дослідження підтвердили актуальність та 

своєчасність даної роботи. Загальна діджиталізація та безмежний доступ до 

інтернету зумовлють зануреність підлітків у віртуальний простір і звужує 

можливості взаємодії, спілкування, співпраці. Соціальні мережі є 

продовженням життя сучасного підлітка, що дають їм широкі можливості 

для задоволення потреб у спілкуванні, навчанні та відпочинку. 

На підставі теоретичного аналізу літератури з’ясували психологічні 

особливості розвитку комунікативних умінь підлітків. Важливим видом 

спілкування у підлітків є інтимно-особистісне, що краще реалізується у 

спілкуванні з однолітками. Спілкування у віртуальному світі в багатьох 

аспектах повторює реальне, але у той же час має специфічні психологічні 

особливості: підвищена активність, яка пов’язана зі зниженням 

комунікативних бар’єрів, можливість встановлювати контакт у будь-який 

момент, відсутність зорового та слухового контакту, що забезпечує відчуття 

свободи у сприйманні, швидкість та поверхневість спілкування, можливість 

відстроченої відповіді. Важливим чинником становлення комунікативних 

процесів у підлітковому віці є комунікація у малих групах. Однак через 

несформованість регулятивних процесів, слабкість емоційно-вольової сфери 

підліток має труднощі у встановленні гармонійних і доброзичливих 

відносин з оточуючими людьми. 

В результаті емпіричного дослідження рівня комунікативних умінь 

виявилося, що більшість досліджуваних учнів мають низький рівень 

комунікативних та організаторських схильностей чи рівень нижче 

середнього та потребують корекційної роботи задля підвищення рівня 

комунікативної компетентності. Окрім того, ефективній комунікації та 

співпраці перешкоджає конкурентно-агресивна позиція в міжособистісних 

відносинах. Все більше досліджень підтверджують, що соціальні мережі 

мають більше розважальну мету, ніж розвивально-освітню. Інтернет, крім 
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засобу інтелектуального розвитку учнів, став середовищем для їх дозвілля та 

формування комунікативних процесів.  

Задля підвищення рівня комунікативної взаємодії підлітків було 

розроблено систему тренінгових занять, направлених на підвищення рівня 

знань норм та правил спілкування, вербальні та невербальні способи 

комунікації, усвідомлення важливості їх використання, гуманістичну 

спрямованість особистості на взаємодію, емоційно-позитивне ставлення до 

партнера по спілкуванню, оволодіння уміннями конструктивного 

спілкування. 

  



81 
 

СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ 

 

1. Андрієнко А. О. Інтернет-адикція як форма залежної 

поведінки. Збірник матеріалів Всеукраїнської науково-практичної 

конференції. Чернігів : ЧДІПСТП, 2008. С.288–292. 

2. Бєлінська О. Н. Сучасні дослідження віртуальної комунікації: 

проблеми, гіпотези, результати. Сучасні дослідження віртуальної 

комунікації: проблеми, гіпотези, результати. URL: 

www.psychology.ru/internet. 

3. Бєлякова С.М., Шовкова К.О. Соціально-психологічні 

особливості розвитку особистості сучасного підлітка. Молодий вчений. 2018. 

№ 5 (57). С. 454–458. 

4. Бікус О. О., Волошина В. В. Теоретичні засади формування 

комунікативної компетенції у підлітковому віці. Науковий часопис 

Національного педагогічного університету імені М. П. Драгоманова. Серія 

12: Психологічні науки. 2015. Вип. 1(46).С. 17-23. 

5. Боровець О. Тренінг формування комунікативної 

компетентності підлітків. Збірник наукових праць Уманського державного 

педагогічного університету імені Павла Тичини. 2009. Вип. 3. С. 23–29. 

6. Булах І. С. Психологія особистісного зростання підлітка. К.: 

НПУ ім. М.. Драгоманова, 2003. 340 с. 

7. Булах І.С. (О.В.Скрипченко). Психологія особистості підлітка. 

Вікова та педагогічна психологія. Навч. посібн. К.: Каравела, 2008. С.151-

198. 

8. Вакуліч Т. М. Психологічні особливості поведінки підлітків у 

мережі «Internet». Збірник наукових праць Інституту психології ім. 

Г.С.Костюка АПН України. К., 2006. Вип. 2. Т.8. C. 45–50. 

9. Вакуліч Т.М. Потенціал психоаналітичних теорій у пізнанні та 

розумінні порушень складових образу Я соціально дезадаптованих 

неповнолітніх. Актуальні проблеми психології: Збірник наукових праць 

Інституту психології імені Г.С. Костюка НАПН України. 2019. Том. XI: 

http://www.psychology.ru/internet


82 
 

Психологія особистості. Випуск 16. С. 71–93. 

10. Варіативність cоціалізації особистості в умовах сучасного 

інформаційного суспільства : монографія / авт. колектив : Н. М. Токарева, А. 

В. Шамне, О. О. Халік [та ін.]; ред.Н. М.Токаревої. Київ : ТОВ НВП 

«Інтерсервіс», 2017. 220 с. 

11. Веретенко Т. Г., Снітко М. А. Компонентнісний підхід до 

діяльності підлітків у Інтернет-мережі. Вісник Чернігівського національного 

педагогічного університету. 2010. Вип. 84. С. 35–39. 

12. Веретенко Т., Ярмоленко К. Соціально-педагогічна 

профілактика інтернет-залежності старшокласників. Актуальні питання 

гуманітарних наук. 2018. Вип. 19. Т. 1. С. 145–149. 

13. Вінсент, Дж. Передача емоцій за допомогою мобільного 

телефону. Інформаційне суспільство. 2018. №2. С. 46–56. 

14. Воронкін О. С. Основи використання інформаційно-

комп’ютерних технологій в сучасній вищій школі: навч. посібник. Луганськ: 

Видавництво Луганського державного інституту культури і мистецтв, 2011. 

156 с. 

15. Гончарук Н. М. Формування компетенцій емоційного 

регулювання комунікації у підлітків із порушеннями інтелектуального 

розвитку. Психологія та соціальна робота. 2021. Вип. 2 (54). С. 26–39. 

16. Деркаченко Я. А. Соціальні мережі як середовище для 

технологій маніпулятивного впливу. №1, 2016. С. 51-59. 

17. Джонсон Д. Соціальна психологія: тренінг міжособистісного 

спілкування / Пер. з англ. В. Хомика. К.: Вид. дім «КМ Академія», 2003. 288 

с. 

18. Дюлічева Ю. Ю. Перспективи використання соціальних мереж 

у навчальному процесі [Электронный ресурс]. URL: 

http://repository.crimea.edu/jspui/bitstream/123456789/3788/1/Dyulicheva_Kirov

o grad. pdf 

19. Зеленська З. П. Дослідження статевих відмінностей 



83 
 

комунікативних умінь учнів основної школи. Актуальні проблеми психології. 

2019. Том. VІ. Психологія обдарованості. Вип. 16. С. 304–311. 

20. Зінченко О. В. Емпіричне дослідження психологічних 

характеристик інтернет-спілкування у підлітковому віці. Проблеми сучасної 

психології. Камянець-Подільський, 2015. Вип. 29. С. 251–265. 

21. Карпенко Є. Організація тренінгу спілкування з дітьми різного 

віку: метод. матеріали до практичних занять [для фахівців ОКР «Бакалавр» 

спеціальності 6.030102 «Психологія»]. Дрогобич: Вид. відділ ДДП ім. Івана 

Франка, 2016. 145. 

22. Касьянова О. В. Формування комунікативної компетентності 

молодших підлітків у громадських дитячих об'єднаннях : автореф. дис. … 

канд. пед. наук: 13.00.07 – теорія і методика виховання. К., 2011. 21 с. 

23. Корніяка О.М. Психологія комунікативної культури школяра. 

К. : Міленіум, 2006. 336 с. 

24. Косташ В. Психологічні особливості комунікативних 

здібностей підлітків. Магістерський науковий вісник Тернопільського 

національного педагогічного університету імені Володимира Гнатюка. 

2018. Вип. 29. С. 113–115. 

25. Кривоніс Т. Г. Теорія та практика особистісної психотерапії // 

монографія. К.: Вид. Дім «Слово», 2012. 280 с. 

26. Кузьменко В., Міськова Г. Теоретичний аналіз проблеми 

розвитку комунікативних здібностей підлітків. Міжнародний науковий 

форум: соціологія, психологія, педагогіка, менеджмент. 2012. Вип. 10. С. 95–

102. 

27. Кулик Є., Бартош О. Культура віртуального спілкування. К., 

2010. 65 с. 

28. Лазаренко О. А., Веретенко Т. Г. Формування безпечної 

поведінки в інтернет-мережі. Здобутки та досягнення прикладних та 

фундаментальних наук XXI століття, (7 серпня 2020 рік, Черкаси, Україна). 

Черкаси: МЦНД, 2020. Том 2. С. 26–28. 



84 
 

29. Лазорко О. та Шевцова Т. 2022. Дослідження психоемоційних 

станів підлітків з різним рівнем стійкості під час війни. Журнал 

«Психологічні перспективи» . 40 (грудень 2022), 87–103. DOI: 

https://doi.org/10.29038/2227-1376-2022-40-laz. 

30. Лащук Ю. Особливості віртуального наукового спілкування: 

культурологічний контекст [Електронний ресурс]. Наукові праці 

Національної бібліотеки України ім. В.І. Вернадського. 2010. Вип. 27. С. 87–

93.URL: http://nbuv.gov.ua/jpdf/npnbuimviv_2010_27_11.pdf  

31. Лучинкіка А. І. Психологія інтернет-соціалізації особистості: 

монографія. Сімф. : АРІАЛ, 2013. 355 c. 

32. Малєєва Н. С. Комунікативні інтернет-практики залежної від 

соціальних мереж молоді : автореф. дис. канд. психол. наук: 19.00.05 – 

соціальна психологія; психологія соціальної роботи. К., 2017. 24 с. 

33. Манако А. Ф., Манако В. В. Електронне навчання і навчальні 

об’єкти. К.: Кажан плюс, 2003. 334 с. 

34. Мартиняк О. Психологічні особливості сучасних підлітків у 

виборі комунікативних засобів спілкування: Природничі та гуманітарні 

науки. Актуальні питання: матеріали Ⅱ Міжнародної студентської науково-

технічної конференції, 25-26 квітня 2019. Т. : ТНТУ, 2019. С. 292–293. 

35. Митченко В. І. Розвивальна програма для підлітків 10-14 

років «Граматика ефективного спілкування» URL: 

http://zpo.ucoz.ua/Programu_/Social_reabilit/gramatika_efektivnogo_spilkuvannja. 

pdf 

36. Мільчевська Г. С. Структура особистісної самореалізації 

старшого підлітка в дитячому закладі оздоровлення та відпочинку. Збірник 

наукових праць Херсонського державного університету. Педагогічні науки. 

2013. Вип. 63. С. 181–187. 

37. Мойсеєва О.Є. Агресія підлітків: причини виникнення та 

можливості психокорекції. Юридична психологія. 2015. №1. С. 139-148. 

http://nbuv.gov.ua/jpdf/npnbuimviv_2010_27_11.pdf
http://zpo.ucoz.ua/Programu_/Social_reabilit/gramatika_efektivnogo_spilkuvannja.pdf
http://zpo.ucoz.ua/Programu_/Social_reabilit/gramatika_efektivnogo_spilkuvannja.pdf


85 
 

38. Мудрик А. Б. Особистісна вимогливість професіонала: теорія, 

практика, методи вивчення: монографія. Луцьк : Вежа-Друк, 2014. 256 с. 

39. Мусатов С. Психологія педагогічної комунікації: теоретико- 

методологічний аналіз. Київ-Рівне, 2003. 176 с. 

40. Назаревич В. В. Психологічні фактори пасивної агресії як 

ознаки остракізації особистості. Психологія та соціальна робота. 2021. Вип. 

2 (54). 184–203. 

41. Немеш О. М. Психологія комунікативної діяльності в Інтернет 

просторі : автореф. дис. … д-ра психол. наук : 19.00.01 «Загальна психологія, 

історія психології». К., 2017. 40 с. 

42. Орбан-Лембрик Л.Е. Соціальна психологія : у 2 кн. К., 2004. 

Кн. 1: Соціальна психологія особистості і спілкування. 576 с. 

43. Подкоритова, Л., & Макарук, І. (2023). Емпіричне дослідження 

особливостей переживання самотності підлітками. Psychology Travelogs, (3), 

167–177. https://doi.org/10.31891/PT-2023-3-16 

44. Посохова В. В. Огляд практик спілкування в мережі Інтернет. 

Наукові студії із соціальної та політичної психології. Вип.31(34). К., 

2012. С. 93-102. 

45. Почепцов Г. Г. Інформаційна війна як інтелектуальна війна. 

URL: http://osvita.mediasapiens.ua/material/13303. 

46. Сафін О.Д. Психологічний самозахист як маркер 

індивідуального захисного стилю особистості. Psychology Travelogs, 2023. 

№3. С. 222–235. 

47. Сафін О.Д. Підготовка практичного психолога до здійснення 

консультативної роботи засобами інтервізії. Особистість як суб’єкт 

подолання кризових ситуацій: психологічна теорія і практика : монографія. 

Суми : Вид-во СумДПУ імені А.С.Макаренка, 2017. C. 420–440. 

48. Сафін О.Д. Ціннісні орієнтації особистості як основа її 

самоідентифікації і чинник міжособистісної сумісності. Сучасні тренінгові 

http://osvita.mediasapiens.ua/material/13303.


86 
 

технології для розвитку особистості: еко-тренінги: матеріали 

Всеукраїнської науково-практичної конференції, Умань, 31 травня 2018 

року. С. 83–86. 

49. Сватенкова Т. 2022. Генезис поняття «психологічний потенціал 

підлітка». Журнал «Психологічні перспективи» . 40 (грудень 2022), 167–

179. DOI: https://doi.org/10.29038/2227-1376-2022-40-sva. 

50. Семиченко В. А. Психічні стани. Київ : Магістр-S, 1998. 208 с. 

51. Снітко М. А. Моделі поведінки підлітків в інтернет-мережі. 

Науковий часопис НПУ імені М. П. Драгоманова. Серія 11 : Соціологія. 

Соціальна робота. Соціальна педагогіка. Управління. 2014. Вип. 19. С. 55–

62. 

52. Тернопільська В. Формування комунікативної культури 

старшокласників засобами телекомунікаційних проектів. Психолого- 

педагогічні проблеми сільської школи: зб. наук. праць УДПУ ім. П. Тичини. 

Умань: ФОП Жовтий О.О., 2014. Вип. 49. С. 110-117. 

53. Токарева Н. М. Сучасний підліток у системі психолого-

педагогічного супроводу : монографія. Кривий Ріг : ТОВ ВНП «Інтерсервіс», 

2014. 312 с. 

54. Торопова О. Є. Тренінг розвитку комунікативної 

компетентності підлітків. URL: https://vseosvita.ua/library/trening-rozvitku-

komunikativnoi- kompetentnosti-pidlitkiv-436879.html. 

55. Турубарова А.В. Умови соціально-психологічного розвитку 

підлітків з обмеженими можливостями здоров’я. Педагогічна освіта: теорія 

і практика. Психологія. Педагогіка: Збірник наукових праць. 2018. № 29. С. 

85–90. 

56. Федорчук В. Соціально-психологічний тренінг. Розвиток 

комунікативної компетентності: навч.-метод. пос. Кам’янець-Подільський: 

Абетка, 2003. 240 с. 

57. Фуко М. Наглядати і карати. Київ: Основи, 1998. 392 с. 

58. Цимбалюк І. М. Психологічне консультування та корекція : 



87 
 

навч.посібник. Модульно-рейтинговий курс. Київ : Професіонал, 2009. 544 с. 

59. Чепелєва Н. В. Особистісна підготовка практикуючого 

психолога / Н.В.Чепелєва. // Основи практичної психології. – Київ : Либідь, 

1999. – С.216 – 256. 

60. Хазратова Н., Малімон Л. та Олійник А. 2023. Особливості 

копінг-стратегій у людей з різними ціннісними орієнтаціями. Журнал 

«Психологічні перспективи» . 41 (червень 2023), 175–190. DOI: 

https://doi.org/10.29038/2227-1376-2023-41-kha. 

61. Хоменко Є. Г. Психологічні особливості взаємодії вчителя з 

підлітками у педагогічному процесі. Вісник Харківського національного 

університету. Серія “Психологія”. 2012. № 1009. С. 238-241. 

62. Хомик Н. Комплексна програма корекційно-відновлюваних та 

розвивальних занять для роботи зі студентською молоддю (зі скарбнички 

практичного психолога). Хмельницький, 2014. URL: 

http://www.xktei.km.ua/files/kpc.pdf. 

63. Шийка А.В. Вплив віртуального середовища інтернет на 

соціальну активність людей. URL: http://conf.inf.od.ua/doklady- 

konferentsii/spisok-materialov-konferentsii/58-shijka-a-v-studentki-2-go-kursu- 

fakultetu-pidgotovki-slidchikh-organiv-vnutrishnikh-sprav-nu-oyua-naukovij- 

kerivnik-k-t-n-dotsent-zaderejko-o-v-vpliv-virtualnogo-seredovishcha-internet-na- 

sotsialnu-aktivnist-lyudej 

64. Якимчук Б. А. Психологічні аспекти розвитку творчої 

діяльності особистості в умовах сьогодення. Науковий вісник Херсонського 

державного університету. Серія: Психологічні науки. Херсон : Гельветика, 

2020. Вип. 2. С. 139–145. 

65. Crystal D. Language and the Internet. Cambridge university press, 

2004. 272 p. 

66. David Sanderson. Smileys. Over 650, Compiled by David 

Sanderson, the «Noah Webster of Smileys» O’Reilly Media: інформаційний 

інтернет-портал. URL: http://shop.oreilly.com/product/9781565920415.do (дата 

http://www.xktei.km.ua/files/kpc.pdf.
http://conf.inf.od.ua/doklady-


88 
 

звернення: 18.08.2017). 

67. Ukraine. Population, Total. Статистичні дані Всесвітнього банку 

за 2014 рік. URL: 

http://data.worldbank.org/indicator/SP.POP.TOTL?locations=UA (дата 

звернення: 18.08.2018). 

68. Young K. S. Caught in the Net: How to Recognize the Signs оf 

Internet Addiction – and a Winning Strategy for Recovery. NY e. a. «John Wiley 

& Sons», 1998.   



89 
 

ДОДАТКИ 

Додаток А 

Методика КОС «Комунікативні та організаційні схильності» 

(В.В. Синявський, В.В.Федорішин) 

Методика дозволяє виявити організаційні та комунікативні здібності 

особистості, вміння налагоджувати контакти, бажання розширити коло 

друзів та знайомих, вміння орієнтуватися в незнайомому оточуванні, 

бажання приймати участь у груповій роботі, бути ініціативним, відстоювати 

свою думку та інше. 

Методика складається з 40 запитань, на кожне з яких потрібно дати 

відповідь «так» або «ні». Запитання загального змісту і не мають всіх 

необхідних уточнень. Тому треба уявити собі типову ситуацію і довго не 

розмірковувати над уточненнями. При відповіді, звертайте увагу на перші 

слова і свою відповідь узгоджуйте з ними. 

Для визначення рівня комунікативних та організаційних схильностей, 

потрібно розрахувати коефіцієнти. Це відношення кількості співпадаючих 

відповідей той чи іншої схильності до максимально можливої кількості 

співпадань ( у даному випадку -20) 

Інтерпритація зводиться до знаходження коефіцієнтів за двома 

шкалами: комунікативні та організаторські схильності, відповідну 

отриманим коефіцієнтам оцінки та рівеня розвитку схильностей 

 

1. Чи багато у Вас друзів, з котрими Ви постійно спілкуєтеся? 

2. Чи часто Вам вдається схилити друзів до прийняття ними 

Вашого рішення? 

3. Чи довго Вас турбує почуття образи на Ваших друзів? 

4. Чи завжди Вам важко орієнтуватися у критичній ситуації, 

що сталася? 

5. Чи є у Вас потяг до встановлення нових контактів з різними 

людьми? 
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6. Чи Вам подобається займатися громадською діяльністю? 

7. Чи правда, що Вам простіше і приємніше проводити час з 

книжками або за яким-небудь заняттям, ніж з людьми? 

8. Якщо є перешкоди для Ваших планів та намірів, чи легко 

Ви відступаєте? 

9. Чи легко Вам встановлювати контакти з людьми, які значно 

старші за Вас? 

10. Чи любите Ви придумувати та організовувати ігри та розваги 

зі своїми товаришами? 

11. Чи важко Вам долучитися до нової компанії? 

12. Чи часто Ви відкладаєте на інші дні ті справи, які потрібно 

було виконати сьогодні? 

13. Чи легко Вам вдається встановлювати контакти з 

незнайомими людьми? 

14. Чи прагнете Ви, щоб Ваші друзі діяли у відповідності з Вашою 

думкою? 

15. Чи важко Вам освоюватися у новому колективі? 

16. Чи правда, що у Вас не буває конфліктів з товаришами 

через невиконання ними своїх обіцянок, зобов’язань та обов’язків? 

17. Чи прагнете Ви при нагоді познайомитися та поспілкуватися 

з незнайомою людиною? 

18. Чи часто при рішенні важливих справ Ви берете ініціативу на 

себе? 

19. Чи дратують Вас оточуючі і чи виникає у Вас бажання побути 

на одинці? 

20. Чи правда, що Ви звичайно погано орієнтуєтеся в 

незнайомій обстановці? 

21. Чи подобається Вам постійно находитися серед людей? 

22. Чи виникає у Вас роздратування, коли Вам не вдається 

закінчити розпочату справу? 
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23. Чи важко Вам проявити ініціативу, щоб познайомитися з 

іншою людиною? 

24. Чи правда, що Ви втомлюєтеся від частого спілкування з товаришами? 

25. Чи любите Ви приймати участь у колективних іграх? 

26. Чи часто Ви проявляєте ініціативу при вирішенні питань, які 

стосуються Ваших друзів? 

27. Чи правда, що Ви почуваєте себе невпевнено серед 

малознайомих для Вас людей? 

28. Чи правда, що Ви не прагнете довести правильність своїх дій 

та слів? 

29. Чи вважаєте Ви, що Вам не важко додати пожвавлення в малознайому для Вас компанію? 

30. Чи брали Ви участь в громадському шкільному житті? 

31. Чи прагнете Ви обмежити коло своїх знайомих невеликою 

кількістю людей? 

32. Чи правда, що Ви не прагнете відстоювати свою думку, 

якщо товариші не прийняли її відразу? 

33. Чи комфортно Ви себе відчуваєте у незнайомій компанії? 

34. Чи охоче Ви організовуєте різні заходи для друзів? 

35. Чи правда, що Ви почуваєте себе достатньо впевнено та 

спокійно, коли доводиться щось казати великій групі людей? 

36. Чи часто Ви запізнюєтесь на ділові зустрічі та побачення? 

37. Чи правда, що у Вас багато друзів? 

38. Чи часто Ви буваєте у центрі уваги своїх друзів? 

39. Чи часто Ви ніяковієте при спілкуванні з малознайомими людьми? 

40. Чи правда, що Ви не дуже впевнено відчуваєте себе в оточенні 

великої групи своїх товаришів? 

Обробка результатів: Окремо розраховуються ктлькість збігів 

відповідей так/ні для комунікативних та організаторських схильностей. 

Комунікативні схильності: 

Відповідь «так» на питання: 1;5;9;13;17;21;25;29;33;37; Відповідь «ні» 
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на питання: 3;7;11;25;19;23;27;31;35;39; Організаторські схильності: 

Відповідь «так» на питання: 2;6;10;14;18;22;26;30;34;38;  

Відповідь «ні» на питання: 4;8;12;16;20;24;28;32;36;40; 

Для визначення рівня комунікативних та організаційних схильностей, 

потрібно розрахувати коефіцієнти. Це відношення кількості співпадаючих 

відповідей той чи іншої схильності до максимально можливої кількості 

збігів ( у даному випадку -20) 

Кк=Кх/20; Ко=Ох/20; (А.1) 

Де Кх-коефіцієнт комунікативних схильностей; Ко-коефіуієнт 

організаційних схильностей; 

Кх та Ох – кількість співпадаючих відповідей комунікативних 

схильностей та організаційних відповідно; 

Таблиця А1 

Шкала оцінювання: 

 

Кк Ко Оцінка 

0,10-0,45 0,2-0,55 1 

0,46-0,55 0,56-0,65 2 

0,56-0,65 0,66-0,7 3 

0,66-0,75 0,71-0,8 4 

0,75-1,00 0,81-1,00 5 
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Рівень1 - низький рівень комунікативних та організаційних 

схильностей. 

Рівень 2 - комунікативні та організаційні схильності нижче середнього 

рівня. Ви не прагнете до спілкування, відчуваєте себе скуто в незнайомій 

компанії, обмежуєте знайомство, у вільний час Вам краще побути на 

самоті, маєте труднощі при встановленні контактів та нових знайомств, а 

також виступаючи перед аудиторією, не відстоюєте свою думку. Не 

проявляєте ініціативу у громадській діяльності та уникаєте прийняття 

рішень. 

Рівень 3 - середній рівень схильностей до організаторської та 

комунікативної діяльності. Ви прагнете до контакту з людьми, не 

обмежуючи коло знайомств, відстоюєте думку. Однак потенціал цих 

схильностей не стійкий. Потрібно зайнятись їх розвитком. 

Рівень 4 – якщо Ви отримали оцінку 4, то Вас можна віднести до 

людей з високим рівнем комунікативних та організаторських схильностей. 

Ви легко встановлюєте контакти, знайомитеся з новими людьми, активно 

приймаєте участь у громадській діяльності, відстоюєте свою думку, активно 

намагаєтеся розширити коло знайомств, здатні приймати самостійні 

рішення. З задоволенням допомагаєте друзям та виявляєте ініціативу в 

спілкуванні. 

Рівень 5 – найбільш високий рівень організаторських та 

комунікативних схильностей. Вас відрізняє швидка орієнтація, невимушена 

поведінка в новому колективі. Ви легко почуваєте себе в незнайомій 

компанії, любите і вмієте організовувати колективні заходи. 
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Додаток Б 

ТЕСТ МІЖОСОБИСТІСНИХ ВІДНОСИН ЛІРІ 

 

Респондентам пропонуються 128 оціночних суджень, які треба уважно 

прочитати. Якщо певне судження відповідає уявленню підлітка про себе, 

треба обрати відповідь «так». Якщо повної впевненості немає, 

відповідь «так» не обирається. 

Інтерпретація включає розрахунки по формулам 

«Домінування/Підпорядкування» та «Дружелюбність/Ворожість». 

Позитивне значення за формулою «Домінування» характеризує прагнення 

людини до лідерства у спілкуванні та домінування у міжособистісних 

відносинах. Негативне значення вказує на відмову від лідерства та 

тенденцію до підпорядкування. 

1. Інші думають про нього прихильно 

2. Справляє враження на оточуючих 

3. Уміє розпоряджатися, наказує 

4. Уміє наполягати на своєму 

5. Володіє почуттям гідності 

6. Незалежний 

7. Здатний сам подбати про себе 

8. Може проявити байдужість 

9. Здатний бути суворим 

10. Строгий, але справедливий 

11. Може бути щирим 

12. Критичний до інших 

13. Любить поплакатися 

14. Часто сумний 

15. Здатний проявляти недовіру 

16. Часто розчаровується 

17. Здатний бути критичним до себе 

18. Здатний визнати свою неправоту 

19. Охоче підкоряється 

20. Поступливий 

21. Вдячний 

22. Захоплюється, схильний до наслідування 

23. Поважний 

24. Шукає схвалення 

25. Здатний до співпраці та допомоги 

26. Прагне ужитися з іншими 

27. Приязний6 доброзичливий 

28. Уважний, ласкавий 

29. Делікатний 

30. Підбадьорюючий 

31. Чуйний на заклики про допомогу 
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32. Безкорисливий 

33. Здатний викликати захоплення 

34. Користується в інших повагою 

35. Володіє талантом керівника 

36. Любить відповідальність 

37. Впевнений в собі 

38. Самовпевнений, напористий 

39. Діловий, практичний 

40. Любить змагатися 

41. Стійкий, наполегливий де треба 

42. Невблаганний, але неупереджений 

43. Дратівливий 

44. Відкритий, прямолінійний 

45. Не виносить, щоб їм командували 

46. Скептичний 

47. На нього важко справити враження 

48. Образливий6 делікатний 

49. Легко бентежиться 

50. Невпевнений у собі 

51. Поступливий 

52. Скромний 

53. Часто вдається до допомоги іншим 

54. Дуже шанує авторитети 

55. Охоче приймає поради 

56. Довірливий і прагне радувати інших 

57. Завжди люб’язний в обходженні 

58. Дорожить думкою оточуючих 

59. Товариський, уживчивий 

60. Добросердний 

61. Добрий, надає впевненості 

62. Ніжний, м’якосердий 

63. Любить піклуватися про інших 

64. Щедрий, безкорисний 

65. Любить давати поради 

66. Справляє враження значущої людини 

67. Начальнико-наказовий 

68. Владний 

69. Хвалькуватий 

70. Гордовитий та самовдоволений 

71. Думає тільки про себе 

72. Хитрий, розважливий 

73. Нетерпимий до помилок інших 

74. Корисливий 

75. Відвертий 

76. Часто недружелюбний 
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77. Озлоблений 

78. Скаржник 

79. Ревнивий 

80. Довго пам’ятає свої образи 

81. Самобичующийся 

82. Сором’язливий 

83. Безініціативний 

84. Лагідний 

85. Залежна, несамостійна 

86. Любить підкорятися 

87. Надає іншим приймати рішення 

88. Легко потрапляє в халепу 

89. Легко піддається впливу друзів 

90. Готовий довіритися будь-кому 

91. Схильний до віх без розбору 

92. Симпатизує всім 

93. Всіх прощає 

94. Переповнений співчуттям надмірно 

95. Терплячий до недоліків, великодушний 

96. Прагне бути покровителем 

97. Прагне до успіху 

98. Чекає від кожного захоплення 

99. Розпоряджується іншими 

100. Деспотичний 

101. Сноб6 судить інших за достатком 

102. Марнославний 

103. Егоїстичний 

104. Холодний, черствий 

105. Уїдливий, глузливий 

106. Злий, жорстокий 

107. Часто гнівливий 

108. Байдужий 

109. Злопам’ятний 

110. Пройнятий духом протиріччя 

111. Впертий 

112. Недовірливий, підозрілий 

113. Боязкий 

114. Сором’язливий 

115. Відрізняється надмірною готовністю підкорятися 

116. М’якотілий 

117. Майже нікому нічого не заперечує 

118. Нав’язливий 

119. Любить, щоб його опікали 

120. Надмірно довірливий 

121. Прагне знайти 
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122. З усіма погоджується 

123. Завжди доброзичливий 

124. Любить усіх 

125. Дуже поблажливий до оточуючих 

126. Намагається утішити кожного 

127. Піклується про інших на шкоду собі 

128. Псує людей надмірною добротою 

Результати: 

1. Авторитарний: 1-4; 33-36; 65-68; 97-100; 

2. Егоїстичний: 5-8; 37-40; 69-72; 101-104; 

3. Агресивний: 9-12; 41-44; 73-76; 105-108; 

4. Підозрілий: 13-16; 45-48; 77-80; 117-120; 

5. Підпорядковується: 17-20; 49-52; 81-84; 113-116; 

6. Залежний: 21-24; 53-56; 85-88; 117-120; 

7. Доброзичливий: 25-28; 57-60; 89-92; 121-124; 

8. Альтруїстична: 29-32; 61-64; 93-96; 125-128; 

Домінування = (I-V)+0,7*(VIII+II-IV-VI) (Б.1) де I-III -октанти 

Дружелюбність=(VII-III)+0,7*(VIII-I-IV+VI) (Б.2) 

 

Інтерпретація результатів: 

0-4 бали–низький ступінь прояву: адаптивна поведінка 

5-8 балів-помірний ступінь: адаптивна поведінка 

9-12 балів – високий ступінь : екстремальна поведінка 

13-16 балів – екстремальний: поведінка близька до патології: 

Бали переносяться на коло – діаграму, кінці з’єднуються, утворюючи 

профіль особистості. Заштриховується простір. Найбільш заштриховані 

октанти – це переважаючий стиль відносин особистості. Низькі бали можуть 

бути ознакою скритності, особливо якщо немає октантів вище 4 балів. 

Позитивне значення за формулою «Домінування» характеризує 

прагнення людини до лідерства у спілкуванні та домінування у 

міжособистісних відносинах.: Негативне значення вказує на відмову від 

лідерства та тенденцію до підпорядкування. 

Позитивний результат за формулою «Дружелюбність» свідчить про 

доброзичливість та добрі взаємовідносини з оточуючими. Негативний 

показник за формулою вказує на наявність агресивно-конкурентної позиціі, 

що є перешкодою ефективної співпраці. Кількісні показники- це ступінь 

прояву цих характеристик. 

Перші 4 октанти характеризують тенденції до домінування, 

незалежності думки, наявність власної точку зору з питань та готовність її 

відстоювати. Інші свідчать про переважання тенденцій до невпевненості, 

податливості та схильності до компромісів. 


	Уманcький дeржавний пeдагогiчний унiвeрcитeт
	Кафедра психології
	ВИПУCКНА КВАЛIФIКАЦIЙНА РОБОТА
	Умань – 2023
	1.3. Вплив спілкування в соціальних мережах на формування особистості та комунікативну поведінку підлітків……………………..27

	ВСТУП
	Завдання дослідження:
	РОЗДІЛ 1. ПСИХОЛОГІЧНИЙ АНАЛІЗ ПРОБЛЕМИ КОМУНІКАЦІЇ СУЧАСНИХ ПІДЛІТКІВ У СОЦІАЛЬНИХ МЕРЕЖАХ
	1.1. Психологічні основи інтернет-спілкування
	1.2. Психологічна характеристика підліткового віку
	1.3. Вплив спілкування в соціальних мережах на формування особистості та комунікативну поведінку підлітків
	2.1. Методика організації та проведення дослідження.
	Тест міжособистісних відносин Лірі
	Анкета « Спілкування у соціальних мережах»
	2.2. Аналіз результатів дослідження
	Результат тесту Міжособистісні відносини Лірі.
	Результати за анкетою «Спілкування у соціальних мережах»
	2.3. Корекційно-розвивальна робота з підвищення рівня комунікативних умінь сучасних підлітків
	Система тренінгових занять:
	Завдання тренінгу :
	Заняття №1. Тема «Тімбілдінг. Формування командного духу»
	1. Вступна частина:
	Гра «Числа»
	«Прийняття правил групової роботи» (Є. Карпенко)
	2. Основна частина:
	«Перше враження» (О. Торопова)
	Інформація про «Фактори першого враження»(О.Торопова)
	3. Завершальна частина:
	Зворотній зв’язок.
	Заняття №2. Тема: «Ефективне спілкування. Невербальне спілкування»
	1. Вступна частина.
	Вправа «Знайди пару»
	2. Основна частина.
	Вправа «Розкажи історію» (Н.Хомик)
	Вправа «Крокодил»
	Вправа «Крокодил у смартфоні»
	Завершальна частина:
	Вправа «Прощання»
	1. Вступна частина. (1)
	Вправа 2. «Руханка».
	2. Основна частина. (1)
	Культура активного слухання» (Н.Хомик)
	Гра «Данетки»
	Поради «Успішна комунікація» (Н.Хомик)
	Вправа «Спина до спини»
	3. Завершальна частина.
	Заняття №4 «Розвиток організаторських та комунікативних здібностей. Розвиток впевненої поведінки»
	1. Вступна частина. Вправа «Привітання»
	Вправа -розминка «Мікрофон» (Н.Хомик)
	2. Основна частина. (2)
	Вправа «Дзеркало»
	Вправа «Глина та скульптор»
	Вправа «Правильне питання»
	3. Завершальна частина. Вправа «Поважний стільчик»
	Д/з «Портрет»
	Заняття №5. Особливості спілкування у соціальних мережах».
	1. Вступна частина. (2)
	2. Основна частина. (3)
	Вправа «Повідомлення»
	Дискусія «Позитивні та негативні сторони інтернету»
	Вправа «Плітка» (Н.Хомик)
	Завершальна частина.
	Заняття №6. «Основні уміння хорошого співрозмовника»
	1. Вступна частина
	2. Основна частина
	Вправа «Розкажи історію» (Н. Хомик)
	Вправа «Помилки активного слухання» (Н. Хомик)
	Вправа «У кожного своя собачка»
	Вправа «Безперешкодне спілкування»
	3. Завершальна частина
	2.4. Перевірка ефективності проведеної психокорекційної роботи з підлітками
	ВИСНОВКИ
	СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ
	ДОДАТКИ
	Домінування = (I-V)+0,7*(VIII+II-IV-VI) (Б.1) де I-III -октанти
	Дружелюбність=(VII-III)+0,7*(VIII-I-IV+VI) (Б.2)

